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MINISTARSTVO PRAVOSUĐA I UPRAVE  
Ulica grada Vukovara 49, 10000 Zagreb 

OIB 72910430276 
 

Na temelju Zakona o zaštiti na radu (NN 71/14, 118/14, 154/14 , 94/18, 96/18) 
izdajemo 
 
 

RJEŠENJE  
 

o imenovanju koordinatora 1 
  
 
kojim se 

Denis Škugor struc.spec.ing.građ. 
Statera d.o.o. 

J.J.Strossmayera 341, Osijek 
 

 
 
imenuje za koordinatora 1  u fazi izrade projekta za : 
 

PROJEKT OBNOVE ZGRADE ZA CJELOVITU OBNOVU 
ZGRADA DRŽAVNOG ODVJETNIŠTVA 
REPUBLIKE HRVATSKE U ZAGREBU 

k.č.br. 2578, k.o. Centar, Zagreb, Gajeva ulica 30A 
 
 

Imenovani posjeduje potrebnu stručnu spremu i praksu za obavljanje poslova 
koordinatora 1. Također posjeduje Uvjerenje o položenom ispitu za koordinatora za 
zaštitu na radu izdano od Ministarstva gospodarstva, rada i poduzetništva Klasa: UP/I-
133-02/11-04/279,Urbroj:526-08-01/2-11-4  od  27. 10. 2011. 
 
 
U Zagrebu, lipanj 2022.godina                                                                                                         
 

INVESTITOR: 
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IZJAVA – ZAŠTITA NA RADU  

br. 74/2022 
 
 

ZAHVAT U PROSTORU: 
 

PROJEKT OBNOVE ZGRADE ZA CJELOVITU OBNOVU 
ZGRADA DRŽAVNOG ODVJETNIŠTVA 
REPUBLIKE HRVATSKE U ZAGREBU 
k.č.br. 2578, k.o. Centar, Zagreb, Gajeva ulica 30A 
 

INVESTITOR : MINISTARSTVO PRAVOSUĐA I UPRAVE  
Ulica grada Vukovara 49, 10000 Zagreb 
OIB 72910430276 
 

ZAJEDNIČKA OZNAKA 
PROJEKTA:  
 

5/22-KPA 

BROJ PROJEKTA: 74/2022 
ELABORAT ZAŠTITE NA RADU 
 

ELABORAT IZRADIO : Denis Škugor, struč.spec.ing.građ. 
Statera d.o.o. 
J.J.Strossmayera 341. 
31000 OSIJEK 

 
Prikaz tehničkih rješenja za primjenu propisa zaštite na radu izrađen je u skladu 

sa Zakonom  o  zaštiti na radu (“Narodne novine”, broj NN 71/14, 118/14, 
154/14 , 94/18, 96/18) te dajem 

 
IZJAVU 

 
da su za predmetnu građevinu u Elaboratu zaštite na radu primijenjena 

tehnička rješenja  
za primjenu pravila zaštite na radu. 

 
 
 
U Osijeku,  lipanj 2022. godine 

 
Elaborat izradio: 

Denis Škugor struč.spec.ing.građ. 
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C PRIZNATA PRAVILA TEHNIČKE PRAKSE 

1. TRVBA126 - (Technische Richtlinien Vorbeugender Brandschutz) 
Požarno-tehničke karakteristike za različite namjene, skladištenja, robu 
(1987), 

2. NFPA 101 Life Safety Code (izdanje 2006), 
3. NFPA 220 /02 
 

 

D NORME I SMJERNICE 

1. Norme skupine  HRN DIN 4102    1 - 18   
2. Nomenklatura zaštite od požara -    U.J1.001 
3. Zaštita od požara, ispitivanje materijala i konstrukcija 

a. Definicija pojmova -   U.J1.010 
4. Zaštita od požara. Požarno opterećenje -   U.J1.030 
5. Zaštita od požara. Simboli za tehničke sheme - U.J1.220   
6. Zaštita od požara. Tipovi konstrukcija zgrada prema njihovoj unutrašnjoj otpornosti 

a. protiv požara – U.J1.240 
7. HRN EN12464-1:2008, i HRN EN 12464-2:2008. Svjetlo tehničke karakteristike unutarnje i 

vanjske rasvjete 
8. Norme grupe  HRN EN 1127-1, 1127-2 
9. Norme grupe  HRN EN 60079 
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PRIKAZ TEHNIČKIH RJEŠENJA 
ZA PRIMJENU PROPISA  

ZAŠTITE NA RADU 
 

 

 

 

(Potpis i pečat  ) 
 

 Denis Škugor struč.spec.ing.građ. 
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UVOD 
Zgrada Državnog odvjetništva Republike Hrvatske nalazi se u Zagrebu u Gajevoj ulici br. 

30A, na k.č.br. 2578, k.o. Centar. Zgrada se nalazi unutar Povijesne urbane cjeline Grad Zagreb 
koja je upisana u Registar kulturnih dobara RH, na Listu zaštićenih kulturnih dobara pod brojem Z-
1525. Zbog oštećenja na zgradi koja su nastala u potresu 2020. godine, izrađuje se projektna 
dokumentacija za cjelovitu obnovu zgrade, u sklopu koje se izrađuje i ovaj glavni projekt. Zgrada 
se sastoji od četiri krila – istočno i sjeverno krilo izgrađeni su 1900. godine, zapadno je krilo 
dograđeno 1911. godine, dok je južno krilo dograđeno 2013. godine. S obzirom na to da je južno 
krilo zgrade nedavno izgrađeno i nije oštećeno u potresu, ovim se projektom ne predviđaju zahvati 
na tom dijelu zgrade.  

Projekt se izrađuje u skladu s izrađenim elaboratom ocjene postojećeg stanja konstrukcije1 
i konzervatorskim elaboratom2, odnosno u skladu s posebnim uvjetima zaštite kulturnog dobra koje 
je izdao Gradski zavod za zaštitu spomenika kulture i prirode, 20. svibnja 2022., klasa: 612-03/22-
028/71, ur.broj: 251-14-03/003-22-02. 

 
 

POSTOJEĆE STANJE 
 
SMJEŠTAJ GRAĐEVINE NA ČESTICI 

Zgrada Državnog odvjetništva Republike Hrvatske nalazi se u Zagrebu u Gajevoj ulici br. 
30A, na k.č.br. 2578, k.o. Centar. Parcela je pravilnog pravokutnog oblika, kraćom stranicom 
okrenuta prema Gajevoj ulici i blago izdužena u unutrašnjost donjogradskog bloka. Zgrada se 
satoji od četiriju krila koja formiraju unutrašnje pravokutno dvorište. Ulično krilo je smješteno na 
regulacijskom pravcu i ugrađeno je u ulični niz zgrada. Preostala tri krila su na dvorišnim međama 
prislonjena uz susjedne građevine.  
 
NAČIN PRIKLJUČENJA NA PROMETNU POVRŠINU I PROMET U MIROVANJU 

U središnjoj osi istočnog krila u prizemlju nalazi se kolni ulaz iz Gajeve ulice. Središnji dio 
unutarnjeg dvorišta je popločen i koristi se kao parkiralište za petnaestak automobila. 
 
NAČIN PRIKLJUČENJA NA KOMUNALNU INFRASTRUKTURU 

Zgrada je priključena na svu komunalnu infrastrukturu – vodovod i kanalizaciju, plinovod, 
elektroenergetsku i telekomunikacijsku mrežu.  

 
NAMJENA, ORGANIZACIJA I OBLIKOVANJE GRAĐEVINE 
 Zgrada je javne namjene, vlasnik zgrade je Republika Hrvatska, a korisnik zgrade je 
Državno odvjetništvo Republike Hrvatske. Zgrada se sastoji od četiriju krila položenih uz međe 
pravokutne parcele, unutar kojih je formirano unutarnje pravokutno dvorište. Ulično krilo je 
orijentirano na ulicu i prema unutarnjem dvorištu dok su preostala tri dvorišna krila orijentirana 
samo prema unutarnjem dvorištu. Zgrada ima pet etaža (Po+P+2+Potk). Podrum se prostire ispod 
istočnog i južnog krila te ispod dijela zapadnog krila. Sjeverno, zapadno i južno krilo imaju dva 
kata i ravni krov, dok istočno krilo ima dva kata i potkrovlje, smješteno unutar kosog krovišta. U 
zgradu i dvorište ulazi se iz Gajeve ulice kroz vežu koja vodi u dvorište. Unutar veže nalaze se dva 
jednokraka stubišta koja vode u lijevi i desni dio prizemlja istočnog krila. Sva četiri krila zgrade 
tlocrtno su koncipirana kao niz prostorija koje povezuje uzužni hodnik. Svi su hodnici međusobno 
povezani i omogućuju kružnu vezu u cijeloj zgradi. Vertikalna komunikacija odvija se dvama 
stubištima. Glavno stubište smješteno je na spoju istočnog i južnog krila zgrade, okrenuto je 
prema dvorištu i uz njega su smještena dva lifta. Drugo, sporedno stubište smješteno je na spoju 
južnog i zapadnog krila zgrade, uz južnu među parcele. U sjeverozapadnom i jugozapadnom uglu 
parcele nalaze se dva mala unutarnja dvorišta na koja su okrenuti prozori hodnika sjevernog i 
zapadnog krila zgrade, te prozori sporednog stubišta. Građevinska bruto površina zgrade iznosi 
4.885 m². 

 
1 Elaborat ocjene postojećeg stanja građevinske konstrukcije zgrade DORH‐a u Zagrebu, Fibra d.o.o., ožujak, 
2022. 
2 Konzervatorski elaborat očuvanja i obnove graditeljsko‐obrtničkih elemenata izvornog stanja zgrade DORH‐a u 
Zagrebu, Konzervatorski projektni atelje j.d.o.o., ožujak, 2022. 
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U podrumu istočnog krila smješten je arhiv, u podrumu južnog krila nalaze se kantina, 
društvene i gospodarske prostorije, dok je u podrumu zapadnog krila smještena radionica. Na 
ostalim etažama smješteni su uglavnom veći ili manji uredi. Prostorije koje se izdvajaju namjenom 
su portirnica i pisarnica koje se nalaze u južnom dijelu prizemlja istočnog krila, dvorana koja 
zaprema cijeli 2. kat južnog krila, te sanitarni čvorovi koji se nalaze na spoju istočnog i južnog 
krila, te na spoju sjevernog i zapadnog krila zgrade, na svim etažama. Kotlovnica je smještena na 
ravnom krovu južnog krila zgrade. 

Glavno istočno pročelje oblikovano je reprezentativno u stilu historicizma. Središnji dio 
pročelja naglašen je  blago istaknutim rizalitom, koji se nad ostatkom pročelja izdiže nadozidom s 
nizom balustrada i poljem u kojem se nalazio grb, te povišenim četverostrešnim krovištem koje na 
vrhu završava dekoracijama od kovanog željeza. Cijelo je pročelje podijeljeno na jedanaest 
prozorskih osi, od kojih središnji rizalit zauzima tri osi. U podnožju pročelja nalaze se slijepi 
podrumski prozori s dekorativnim rešetkama od kovanog željeza, prozori u prizemlju imaju 
profilirane istaknute podprozornike, dok prozori na 1. katu imaju trokutasto oblikovane profilirane 
natprozornike s gipsanim medaljonima. Prozori na 2. katu su zaključeni polukružnim nadvojima i 
uokvireni profiliranim okvirima, od kojih su tri prozora na središnjem rizalitu izrađeni u obliku bifora 
sa središnjim okrugim polustupom. Središnji je rizalit dodatno raščlanjen sa četiri okrugla 
polustupa u prizemlju koji na 1. i 2. katupoprimaju oblik lezena. Na vrhu lezena, kao i u osi prozora 
na atici bočnih dijelova pročelja nalaze se gipsani medaljoni. Cokl je obložen kamenom, dok je 
ostatak pročelja ožbukan. Prizemni dio pročelja ukrašen je dubokim trakama stilizirane rustike, dok 
je gornji dio pročelja ukrašen plitkim trakama stiliziranih klesanaca. Po visini je pročelje raščlanjeno 
međukatnim vijencem i potkrovnim profiliranim vijencima, te manjim profiliranim vijencima u razini 
potprozornika prozora 1. i 2. kata.  

Istočno pročelje obnovljeno je 2016. godine i uslijed potresa gotovo da nije oštećeno. 
Mjestimično su vidljive manje pukotine u žbuci (na nadvojima otvora). U predjelu središnjeg rizalita 
odlomio se i otpao manji dio vrha atike. 
 Dvorišna pročelja su oblikovana utilitarno, bez posebnih dekoracija. Pročelja istočnog, 
sjevernog i zapadnog krila u podnožju su obrađena kulirom, a u gornjim dijelovima žbukom 
žućkaste boje i špricane teksture. Pročelja su rastvorena nizom pravokutnih prozorskih otvora 
ujednačenog ritma. Vrh pročelja zaključen je jednostavnim polukružnim glatko žbukanim vijencem 
(odnosno ravnom konzolom na zapadnom pročelju). Prozorski otvori su uokvireni uskim trakama 
glatke žbuke. Prozori su drveni, dvostruki. Pročelje novog južnog krila u razini prizemlja i podruma 
rastvoreno je alumijskim prozorima, dok je cijeli središnji dio 1. i 2. kata ostakljen. Zidne fasadne 
plohe obrađene su demit fasadom. 
 
KONSTRUKCIJA 

Najstariji dio zgrade (njezino istočno i sjeverno krilo) zidan je opekom, sa drvenom 
međukatnom i krovnom konstrukcijom (u podrumu su pruski svodovi). Podeste stubišta čine pruski 
svodovi, dok krakove čine željezne šine i kamene stube. Kasnije dograđeno zapadno krilo zgrade 
također je zidano opekom, međutim međukatna i krovna konstrukcija je armiranobetonska. 
Konstrukcija recentno dograđenog južnog krila je kompletno armiranobetonska.  
 Uslijed potresa najviše je stradalo sjeverno krilo zgrade, nešto manje je stradalo istočno 
krilo, najmanje je stradalo zapadno  krilo, dok južno krilo uopće nije stradalo. Oštećenja su ujedno 
veća na gornjim etažama zgrade. Na mnogim mjestima vidljive su pukotine u žbuci i zidovima, na 
nadvojima i poprečnim pregradnim zidovima, na žbukanim stropovima. U pojedinim prostorijama 
istočnog krila koje su privremeno sanirane i uređene za korištenje podrhtavaju podovi prilikom 
prolaženja vozila cestom ispred zgrade. Oštećeni zidani dimnjaci koji nisu bili u upotrebi su 
uklonjeni i zatvoreni limenim kapama. 
 
ZAVRŠNE OBLOGE, STOLARIJA I BRAVARIJA 

Dvorište je poločeno betonskim opločnicima (osim ozelenjenih rubnih ploha smještenih uz 
pročelja). Interijeri su oblikovani i obrađeni jednostavno. Podovi su obloženi keramičkim pločicama 
i parketima. Zidovi su su ožbukani i jednostano obojeni, bez oslika. Stropovi su ožbukani (na trsci i 
drvenim daščicama) ili obloženi gipsakrtonskim pločama, jednostavo su oblikovan i obojeni, bez 
oslika ili štukodekoracija. 

Oblikovanjem i kvalitetom materijala ističu se kamene stube i ukrasno oblikovana kovana 
ograda stubišta, profilirana i uklađena stolarija (vrata) i podne keramičke pločice s dekorativnim 
uzorkom u hodnicima zapadnog krila zgrade. 

U prostorijama na 1. i 2. katu istočnog krila, nakon potresa obnovljeni su završni slojevi na 
zidovima i stropovima (žbuka, mjestimično gipskarton) kako bi se prostorije mogle koristiti do 
cjelovite obnove zgrade. 
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INSTALACIJE 

Zgrada je opremljena instalacijama vodovoda i odvodnje, plinskom instalacijom, sustavom 
grijanja i hlađenja,  elektroinstalacijama jake i slabe struje te pomoćim agregatom, sustavom 
vatrodojave i sustavom tehničke zaštite. Podrum istočnog krila i južno krilo opremljeni su i 
hidrantskom mrežom. Novo, južno krilo zgrade opremljeno je sprinkler sustavom, a prostorije 
arhiva u podrumu istočnog krila zgrade opremljene su sustavom gašenja požara plinom.  

 
 
 

NOVOPROJEKTIRANO STANJE 
 

Planira se cjelovita obnova zgrade koja podrazumjeva obnovu konstrukcije zgrade – 
pojačanje na razinu 3 i energetsku obnovu zgrade u skladu sa smjernicama Ministarstva kulture, 
kao i ispunjenje svih temeljnih zahtjeva za građevinu. 

Projektom se ne mijenjaju vanjski gabariti građevine, njezina namjena, organizacija (osim 
unutarnje reorganizacije pojedinih sanitarnih čvorova, probijanja nekoliko novih vrata i pomicanja 
nekoliko pregradnih zidova iz statičkih razloga), oblikovanje, kao ni priključci na prometnu i 
komunalnu infrasturkturu. U potpunosti se zadržava recentno obnovljeno ulično pročelje i kosi krov 
istočnog krila zgrade. 

 
 

MOGUĆNOST I UVJETI UPORABE DIJELOVA OBNOVLJENE ZGRADE PRIJE DOVRŠETKA 
OBNOVE CIJELE ZGRADE 
Projektom se planira mogućnost zasebne obnove pojedinih dijelova zgrade sljedećim redom: 

1. sjeverno krilo zgrade i glavno stubište 
2. zapadno krilo zgrade 
3. istočno krilo zgrade 
Zbog oštećenja nastalih u potresu, prije obnove nije preporučljivo koristiti 1. i 2. kat 

sjevernog krila i potkrovlje istočnog krila zgrade.  
Ovisno o potrebi, prilikom obnove najvećeg, istočnog krila zgrade, moguće je obnovu 

organizirati po etažama, od potkrovlja prema nižim etažama, kako bi se pojedine etaže mogle 
koristiti dok se druge obnavljaju. Ovakvo se rješenje ne obrađuje posebno u projektu, već ga je 
potrebno dogovoriti s nadzornim inženjerom i izvođačem radova. 

 
 

KONSTRUKCIJA 
 
Konstrukcija sjevernog krila zgrade  
- Obija se postojeća žbuka sa svih zidova. Uklanjaju se svi slojevi podova, stropova i ravnog 

krova. 
- Tri poprečna pregradna zida od opeke (označena u nacrtima) obostrano se torkretiraju i 

eventualno se proširuju njihovi temelji, ukoliko se pokaže da su uži od 40 cm. U slučaju 
potrebe za proširenjem temelja, postojeći se temelji dobetoniravaju do širine od 40 cm, a 
iskopani nasip/zemlja oko temelja zamjenjuje se zbijenim pijeskom. 

- Ostali poprečni zidovi od opeke, kao i središnji uzdužni zid, te unutrašnje strane vanjskih 
uzdužnih zidova ojačavaju se FRCM sustavom od bazaltnih mrežica ugrađenih u bescementni 
mort i poprečnim sidrima od bazaltnih vlakana. Sudari zidova se također pojačavaju sidrima od 
bazaltnih vlakana. Niše u zidovima od opeke (i otvore zatvorene gipskartonom i sl.) potrebno je 
ispuniti zidom od pune opeke. 

- Izvodi se nova AB podna ploča prizemlja 
- Međukatna konstrukcija od drvenih greda ojačava se obostranim višeslojnim daščanim 

oplatama. Postojeće stropne drvene grede prizemlja i 1. kata obostrano se ojačavaju daščanom 
oplatom, s gornje strane trostrukom i s donje strane dvostrukom oplatom (Slojevi dasaka 
ugrađuju se pod kutem od 45° u odnosu na smjer greda, odnosno  međusobno pod kutem od 
90°.). Postojeće drvene grede stropa 2. kata i ravnog krova su podimenzionirane i zamjenjuju 
se novim drvenim gredama. Stropne grede 2. kata ojačavaju se na isti način kao i grede nižih 
etaža, dok se drvene grede ravnog krova ojačavaju dvostrukom daščanom oplatom samo s 
gornje strane. Sve stropne grede sidre se u zidove pomoću armaturnih šipki. 
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- Zidani segmentni svodovi hodnika koji se nalaze na spoju sa zapadnim krilom, ojačavaju se s 
gornje strane mrežama od bazaltnih vlakana u mortu i pripadajućim sidrima, te nasipom od 
lakog betona. 

Konstrukcija glavnog stubišta 
- Obija se postojeća žbuka sa zidova, iznutra i izvana. Demontira se krov stubišta i strop najviše 

etaže. Nakon statičkih ojačanja ponovo se montira identičan krov od postojeće ili nove drvene 
građe. 

- Rastrešene dijelove zidova potrebno je prezidati. U vrhu zida s unutarnje strane izvodi se 
horizontalni AB serklaž. Zidani nadvoj prozorskog otvora na najvišoj etaži zamjenjuje se AB 
nadvojem.  

- Zidovi stubišta se izvana ojačavaju trakama od bazaltne tkanine posebnoj smoli, dok se 
unutarnji zidovi ojačavaju FRCM sustavom od bazaltnih mrežica ugrađenih u bescementni mort 
i poprečnim sidrima od bazaltnih vlakana.  

- Nasuprotni zidovi stubišta povezuju se zategama od FRP bazaltne užadi, u nivou podesta i 
međupodesta. 

 
Konstrukcija zapadnog krila 
- Obija se žbuka sa svih zidova od opeke u interijeru i zidovi se ojačavaju FRCM sustavom od 

bazaltnih mrežica ugrađenih u bescementni mort i poprečnim sidrima od bazaltnih vlakana. 
Sudari zidova se također pojačavaju sidrima od bazaltnih vlakana. Niše u zidovima od opeke (i 
otvore zatvorene gipskartonom i sl.) potrebno je ispuniti zidom od pune opeke. 

- Postojeći oštećeni tanki pregradni zidovi od opeke „na kant“ ili gipskartonski zidovi zamjenjuju 
se novim gipskartnoskim zidovima. 

 
Konstrukcija istočnog krila zgrade  
- Obija se postojeća žbuka sa svih zidova. Uklanjaju se svi slojevi podova i stropova. U 

potkrovlju se uklanjaju svi pregradni zidovi od porobetona i obloge od gipskartona, do gole 
konstrukcije. Novi pregradni zidovi u potkrovlju izvode se od gipskartona na pocinčanoj i 
drvenoj podkonstrukciji. 

- Poprečni zidovi od opeke, kao i središnji uzdužni zid, te unutrašnje strane vanjskih uzdužnih 
zidova ojačavaju se bazaltnim mrežicama ugrađenim u posebni mort i poprečnim sidrima od 
bazaltnih vlakana. Sudari zidova se također pojačavaju sidrima od bazaltnih vlakana.  

- Dva poprečna zida u središnjem dijelu potkrovlja zidaju se punom opekom, u ravnini sa 
zidovima na nižim etažama. Obostrano se ojačavaju bazaltnim mrežicama ugrađenim u posebni 
mort i poprečnim sidrima od bazaltnih vlakana. Sudari zidova se također pojačavaju sidrima od 
bazaltnih vlakana. U vrhu zidova izvodi se horizontalni AB serklaž. Ovi zidovi učvršćuju zid 
atike. 

- Postojeći oštećeni tanki pregradni zidovi od opeke „na kant“ ili gipskartonski zidovi zamjenjuju 
se novim gipskartnoskim zidovima. 

- Pruski svodovi podruma i segmentni svodovi hodnika ojačavaju se s gornje strane mrežama od 
bazaltnih vlakana u mortu i pripadajućim sidrima, te nasipom od lakog betona. 

- Međukatna konstrukcija od drvenih greda ojačava se obostranim višeslojnim daščanim 
oplatama - s gornje strane trostrukom i s donje strane dvostrukom oplatom (Slojevi dasaka 
ugrađuju se pod kutem od 45° u odnosu na smjer greda, odnosno  međusobno pod kutem od 
90°.). Sve stropne grede sidre se u zidove pomoću armaturnih šipki. U dijelu središnjeg dijela 
potkrovlja ugrađuju se nove drvene stropne grede  i ojačavaju daščanim oplatama na isti način 
kao u nižim etažama. 

- Vezne grede vezača drvene krovne knstrukcije kosog krova sidre se u zidove armaturnim 
šipkama, spojevi drvenih elemenata ojačavaju se čeličnim pločama i vijcima.Na bočnim nižim 
dijelovima krovne konstrukcije ugrađuju se dodatna kliješta na svakom drugom paru rogova.  

Radovi ojačavanja konstrukcije cijele zgrade detaljnije su prikazani u glavnom projektu 
konstrukcije. 
 
 
ZAVRŠNE OBLOGE I IZOLACIJA 
Podovi  

Podložni slojevi i završne obloge podova u podrumima i stubištima se ne obnavljaju.  
U zapadnom krilu zgrade, slojevi podova se ne mijenjaju kao ni parketi u uredima, dok se 
keramičke pločice u hodnicima u prizemlju i na 2. katu zamjenjuju novima.  
U sjevernom i istočnom krilu zgrade izvode se novi slojevi podova. Na daščanim oplatama 
međukatnih konstrukcija izvode se suhi estrisi na nasipu od ekspandirane gline. 
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 Završna podna obloga u uredima su parketi, a u hodnicima keramičke pločice. 
Zidovi 

Svi zidovi od opeke u interijeru žbukaju se, bescementnim mortom kompatibilnim s FRCM 
sustavom ojačavanja zidova. 

Stropovi 
U svim prostorijama izvode se novi spušteni stropovi od gipskartonskih ploča na ovješenoj 

pocinčanoj podkonstrukciji. Iznad gipskartonskih ploča postavlja se sloj meke mineralne vune 
d=5cm. U prostoru između međukante konstrukcije i spuštenog stropa vodi se horizontalni razvod 
instalacija. Zbog buke i protupožarne zaštite ispod drvenih međukatnih konstrukcija u sjevernom i 
istočnom krilu spušteni stropovi se izvode s dva sloja gipskartonskih ploča, dok se ispod AB 
stropnih ploča u zapadnom krilu izvodi spušteni strop s jednim slojem gipskartonskih ploča. U 
sanitarnim čvorovima ugrađuju se vlagootporne gipskartonske ploče. 
Ravni krovovi 
 Na drvenoj oplati drvene konstrukcije ravnog krova sjevernog krila i na AB krovnoj ploči 
zapadnog krila izvodi se TPO hidroizolacija, položena na zaštitno razdjelni sloj geotekstila. Na 
hidroizolaciju postavlja se mehanička zaštita od PE čepaste folije i završni sloj prosijanog 
krupnozrnatog šljunka ( granulacije 16-32 mm). Toplinska izolacija izvodi se između drvenih 
krovnih greda odnosno ispod AB ploče, od meke mineralne vune ukupne debljine 25 cm. 
Dvorišna pročelja 
 Postojeća žbuka s dvorišnih pročelja se uklanja i pročelja se oblažu ETICS sustavom sa 
mineralnom vunom d= 10 cm. Obrada dvorišnih pročelja obrađena je detaljnije obrađena u 
arhitektonskom projektu 2. faze (MAPA1, KnjiGA 2), dok su u ovoj knjizi prikazani detalji dvorišnih 
pročelja važni za očuvanje svih vrijednosti kulturnog dobra. 
Hidoizolacija podruma i prizemlja 

Postojeća hidroizolacija podova podruma se zadržava. Vanjski zidovi podruma se 
hidroizoliraju polimercemntnim premazom s unutarnje strane i u podrum se ugrađuju 
elektromagnetni uređaji za sprječavanja podizanja kapilarne vlage. 

Nova AB podna ploča u prizemlju sjevernog krila zgrade hidroizolira se varenom 
polimerbitumenskom hidroizolacijom s gornje strane (hladni premaz + 2 sloja ljepenke). Nova 
hidroizolacija mora se povezati s postojećom horizontalnom bitumenskom hidroizolacijom u 
podnožju zidova. 

 
STOLARIJA 
 Vanjska stolarija na istočnom, uličnom pročelju obnovljena je prije nekoliko godina i u 
potpunosti se zadržava. Zadržavaju se i krovni prozori na kosom krovu.  

Svi dvorišni prozori izrađuju se novi, drveni jednostruki s izo staklom, no identičnog oblika 
izvornim prozorima.  Izvorna unutarnja uklađena i profilirana stolarija se zadržava i obnavlja, dok 
se postojeća obična glatka frurnirana vrata uklanjaju i zamjenjuju novima. Stolarija je detaljnije 
obrađena je u arhitektonskom projektu 2. faze (MAPA1, KnjiGA 2), dok su u ovoj knjizi prikazani 
detalji stolarije važni za očuvanje svih vrijednosti kulturnog dobra. 

 
INSTALACIJE 
 Izrađuju se kompletno nove elektroinstalacije, sustav vatrodojave, instalacije vodovoda i 
odvodnje te instalacije grijanja i hlađenja (sustav grijanja se povezuje s postojećom plinskom 
instalacijom i kotlovnicom smještenim u južnom krilu zgrade) Postojeća ventilacija wc-a i 
garderobe u podrumu istočnog krila se zadržava, dok se u potkrovlju izvodi nova ventilacija dvaju 
većih uredskih prostorija i wc-a. Instalacije su detaljnije obrađene u glavnim projektima instalacija 
(MAPE 3, 4, 5 i 6). 

 
MJERE ZAŠTITE OD POŽARA 
 U prostorijama arhiva u podrumu istočnog krila zgrade zadržava se postojeći sustav 
gašenja plinom. Zadržava se postojeća hidrantska mreža kojom je pokriven podrum istočnog krila 
zgrade i izvodi se nova hidrantska mreža u sva tri krila zgrade. Zgrada se u skladu s elaboratom 
zaštite od požara dijeli na požarne sektore, ugrađuju se protupožarna vrata i materijali 
odgovorajuće otpornosti i reakcije na požar. Ugrađuje se sustav vatrodojave. 
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 OPASNOSTI I ŠTETNOSTI KOJE PROIZLAZE IZ PROCESA RADA I NAČIN
NA KOJI SE ISTE UKLANJAJU

Radnici koji rade u zgradi izloženi su nizu opasnosti koje možemo svrstati u 
pojedine grupe: 

 tjelesno naprezanje
Radnici koji će raditi u radnim prostorima, a koji će raditi pretežno sjedeći i 
stojeći mogu biti izloženi povećanim opasnostima od umora, te će isti koristiti 
dnevni odmor i zaštitnu obuću. Povećanim opasnostima mogu biti izloženi i 
radnici koji će raditi na održavanju zgrade i opreme.  
 mehaničke opasnosti
Radnici koji rade na prijenosu tereta mogu biti izloženi opasnostima od 
ozljeđivanja pa zato radnici koriste osobna zaštitna sredstva. 
 opasnosti od električne struje
Opasnost od udara električne struje i način njena otklanjanja detaljno je opisan 
u projektu električnih instalacija. 
 štetnosti uzrokovane prašinama i parama
Opasnosti od prašine mogu biti izloženi jedino radnici koji rade na održavanju te 
da se to spriječi treba održavanje vršiti mehaničkim uređajima. 
 kemijske štetnosti
Ovakve štetnosti ne postoje. 
 biološke štetnosti
Ovakve štetnosti ne postoje. 
 slaba osvijetljenost
U zgradi je osigurana umjetna rasvjeta svih prostora u skladu sa propisima, a 
gdje je moguće i prirodna osvijetljenost preko prozora. 
 rad na visini većoj od tri metra
Ovakva opasnost ne postoji. 
 opasnost od požara i eksplozije
U posebnom prikazu mjera zaštite od požara dan je opis svih mjera koje se 
primjenjuju u građevini 
 opasnost od zračenja
Ovakva opasnost ne postoji. 
 opasnost od gušenja
Ovakva opasnost ne postoji. 

 PREDVIDIV BROJ ZAPOSLENIH PREMA SPOLU

Predviđen je rad u maximalno dvije smjene. Prema strukturi broj zaposlenih se 
predviđa na 25 muških osoba i 75 ženskih osoba. Sve navedno odnosi se na jednu 
(jutarnju) smjenu.

 ČIMBENIK ERGONOMSKE PRILAGODBE OBJEKTA ZA RAD I MJESTA ZA
RAD UKOLIKO SE PREDVIĐA RAD INVALIDA U OBJEKTU

U građevini nije predviđeno zapošljavanje invalidnih osoba.
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 PRIMJENA PROPISA ZAŠTITE NA RADU KOJI SE ODNOSE NA LOKACIJU 
OBJEKTA, ODSTRANJIVANJE ŠTETNIH OTPADAKA, RADNE I POMOĆNE 
PROSTORIJE I DRUGO 

 
Tokom projektiranja primijenjena su pravila zaštite na radu u skladu sa Pravilnikom o 
zaštiti na radu za mjesta rada – NN 105/2020 (u daljnjem tekstu Pravilnik) 
 
Temeljni zahtjevi za građevinu 
Građevina namijenjena za rad ispunjava sve temeljne zahtjeve za građevinu: mehanička 
otpornost i stabilnost, sigurnost u slučaju požara, higijena, zdravlje i okoliš, sigurnost i 
pristupačnost tijekom uporabe, zaštita od buke, gospodarenje energijom i očuvanje 
topline te održiva uporaba prirodnih izvora kao i osiguranje potrebne radne površine i 
radnog prostora, osiguranje potrebnih putova za prolaz, prijevoz i evakuaciju radnika, 
osiguranje mikroklimatskih uvjeta, osiguranje potrebne osvijetljenosti radnog prostora i 
ostalih propisanih parametara radnog okoliša, zaštita od štetnih atmosferskih i klimatskih 
utjecaja, zaštita od štetnog zračenja, osiguranje pomoćnih prostorija i prostora i dr., u 
skladu s Pravilnikom i posebnim propisima. 
 
Električne instalacije 
Električne instalacije su projektirane sukladno posebnom propisu, tako da tijekom 
korištenja ne prouzroče požar odnosno eksploziju, električni udar i druge opasnosti ili 
štetnosti. 
Radnicima i drugim osobama će se osigurati zaštita od rizika izravnog ili neizravnog 
dodira dijelova pod naponom. 
Projektiranje i izbor materijala i zaštita, je prikladna naponu, vanjskim uvjetima i 
ovlaštenjima osoba koje imaju pristup dijelovima instalacije. 
 
Vodovod i kanalizacija 
Pri projektiranju, građevine se predviđa odgovarajuće vodovodne instalacije za opskrbu 
vodom za piće, za sanitarne potrebe i za gašenje požara, priključene na gradsku 
vodovodnu mrežu, kao i odgovarajuće kanalizacijske instalacije za odvod otpadnih voda 
u skladu s važećim propisima. 
 
Dimenzije radnih prostorija 
Veličina radne prostorije je takva da je za svakog radnika osigurano najmanje 10 m³ 
zračnog prostora i 2 m² slobodne površine poda. 
Pod pojmom zračni prostor odnosno slobodna površina poda podrazumijeva se slobodna 
zapremina zračnog prostora, odnosno površina poda koja nije zauzeta namještajem, 
strojevima, pomoćnim uređajima i napravama ili materijalom i ne služi kao prostor za 
skladištenje. 
 
Minimalne svijetle visine radnih prostorija iznosi: 
3 m – prostorije u kojima su tijekom procesa rada prisutne fizikalne, kemijske odnosno 
biološke štetnosti, osim prostorija za koje je drugačije određeno posebnim propisima 
2,8 m – prostorije u kojima su pri radu ispunjeni zahtjevi u pogledu mikroklimatskih 
uvjeta, odnosno u kojima tijekom procesa rada nema štetnih fizikalnih, kemijskih 
odnosno bioloških štetnosti 
2,5 m – prostorije predviđene za obavljanje administrativnih poslova, projektantski uredi, 
skladišta, prostorije u kojima se radnici zadržavaju manje od dva sata dnevno, a u 
kojima su zadovoljeni mikroklimatski uvjeti i nema fizikalnih, kemijskih odnosno bioloških 
štetnosti 
Visina dijela radnih prostorije je niža od 2,80m ali su zadovoljeni  svi mikroklimatski 
uvjeti i nema fizikalnih, kemijskih odnosno bioloških štetnosti. 
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Podovi, zidovi, stropovi i krovovi 
Pod na mjestu rada nema  opasne izbočine, rupe ili nagib i nepomičan je, stabilan je i 
protuklizan je te primjereno toplinski izoliran uzimajući u obzir djelatnost poslodavca i 
vrstu rada. 
Ako u radnoj prostoriji, u kojoj se predviđa zadržavanje radnika odnosno drugih osoba 
duže od dva sata u smjeni, pod nije izoliran sukladno posebnom propisu, potrebno je 
osigurati i postaviti podmetače ili podloge koje osiguravaju odgovarajuću izolaciju. 
Pod s obje strane vrata biti će ravan i jednako uzdignut do udaljenosti koja je najmanje 
jednaka širini prolaza u vratima. 
Površine podova, zidovi i stropovi na mjestu rada su takvi da se mogu čistiti i održavati. 
Zidovi, pregrade, stropovi i drugi konstruktivni elementi radnih prostorija u kojima se 
obavlja tehnološki proces pri kojemu nastaju štetna fizikalna, kemijska odnosno biološka 
djelovanja te zapaljive i eksplozivne tvari, biti će izgrađeni tako da se na njima 
onemogući skupljanje odnosno zadržavanje prašine i drugih štetnih i opasnih tvari te da 
se omogući njihovo lagano čišćenje i pranje. 
Na mjestima rada te u blizini mjesta rada i prometnih putova, prozirni zidovi ili zidovi koji 
propuštaju svjetlost, a posebno staklene pregrade, biti će jasno označene i napravljene 
od sigurnosnog materijala i na primjeren način osigurane da ne dođe do ozljeđivanja 
radnika i drugih osoba. 
Pristup ili obavljanje radova na krovovima dopušten je samo uz uporabu opreme koja 
osigurava rad na siguran način. 
Kako bi se omogućilo sigurno kretanje na krovu biti će ugrađeno najmanje jedno čvrsto 
mjesto za vezivanje radnika koji rade na popravcima i održavanju. 
Krovovi od stakla i sličnog lomljivog materijala biti će zaštićeni ako postoji mogućnost 
pada predmeta sa okolnih građevina. 
 
Evakuacijski putovi i izlazi u slučaju nužde 
 U slučaju nastanka neposrednih i ozbiljnih rizika po život i zdravlje radnika i drugih 
osoba, biti će omogućeno brzo i sigurno napuštanje svih mjesta rada. 
Evakuacijski putovi i izlazi u slučaju nužde biti će slobodni i voditi što izravnije prema 
vanjskom prostoru ili do sigurnog mjesta. 
Broj, raspodjela i dimenzije evakuacijskih putova i izlaza u slučaju nužde ovise o uporabi, 
opremi i dimenzijama mjesta rada i najvećem broju osoba koje mogu biti nazočne, u 
skladu s posebnim propisom koji regulira zahtjeve koje građevine moraju zadovoljiti u 
slučaju požara. 
Evakuacijski putovi i izlazi u slučaju nužde biti će označeni znakovima u skladu s 
Pravilnikom o sigurnosnim znakovima te sigurnosni znakovi biti će otporni i trajno 
postavljeni na odgovarajućim mjestima. 
Evakuacijski putovi i izlazi u slučaju nužde, te prometni putovi i izlazi na koje oni imaju 
pristup, biti će slobodni od prepreka tako da se mogu bez smetnji koristiti u bilo koje 
vrijeme. 
Osnovni zahtjevi rasvjete za slučaj nužde i označavanja evakuacijskih putova ispunjeni 
su ukoliko su primijenjene pripadajuće hrvatske norme, i ista biti će redovito održavana. 
Propusna moć vrata biti će takva da zadovolji potrebe evakuacije bez umanjenja 
efektivne širine hodnika, stubišta, odmorišta i drugih prolaza. 
Vrata na evakuacijskom putu, u ovisnosti od broja osoba koje se okupljaju u građevini 
namijenjenoj za rad, biti će opremljena protupanik kvakama, protupanik bravama, 
pritisnim pločama, pritisnim šipkama i slično u skladu s pripadajućim hrvatskim 
normama, te se otvarati u smjeru izlaza ili posmično, uz ugrađene odgovarajuće sustave 
za automatsko ili ručno otvaranje u slučaju požara. 
Vrata na evakuacijskom putu ne smiju biti zaključana ili pričvršćena na način da se ne 
mogu lako i trenutno otvoriti kad je potrebno. 
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Klizna ili okretna vrata nisu dopuštena ako su posebno namijenjena kao izlazi u slučaju 
nužde. Nisu niti predviđena ovim projektom. 
 
Zaštita od požara 
Ovisno o dimenzijama i uporabi građevine, opremi, fizikalnim, kemijskim i biološkim 
svojstvima prisutnih tvari i smjesa te najvećem mogućem broju prisutnih osoba, mjesta 
rada biti će opskrbljena s odgovarajućom vatrogasnom opremom i kad je potrebno, s 
vatrodojavnim alarmnim sustavima. 
Neautomatska vatrogasna oprema lako je dostupna i jednostavna za upotrebu. 
Oprema će biti označena znakovima u skladu s Pravilnikom o sigurnosnim znakovima te 
sigurnosni znakovi biti će postavljeni na odgovarajućim mjestima i biti će trajni. 
 
Prometni putovi 
Prometni putovi, uključujući stepenice, nepomične ljestve, rampe i teretne platforme, 
smješteni su i takvih dimenzija da osiguravaju jednostavan i siguran pristup za pješake ili 
vozila i ne ugrožava radnike i druge osobe. 
Dimenzije putova koji se koriste za pješački promet odnosno promet roba su u skladu s 
brojem mogućih korisnika te s djelatnošću poslodavca. 
Glavni hodnici za prolaz ljudi su široki najmanje 1,5 m, a sporedni hodnici najmanje 1,0 
m, a prolazi u prostoru s regalima nisu uži od 0,8 m. 
Na mjestima gdje je vidljivost smanjena i na mjestima intenzivnog kretanja prometnih 
sredstava, postaviti će se natpisi i svjetlosni odnosno zvučni signali koji upozoravaju na 
mogućnost nailaska prometnog sredstva te brklje odnosno ograde koje sprječavaju 
iznenadni izlazak pješaka na prometnicu. 
Ako se na prometnim putovima koriste transportna sredstva, mora se pješacima osigurati 
dostatan sigurnosni prostor. 
Najveća dopuštena brzina kretanja motornih vozila u vanjskim prostorima je 10 km/h, a 
u unutarnjim 5 km/h. 
Otvori, kanali i jame, koji se radi tehnoloških i pogonskih razloga nalaze na mjestu gdje 
se kreću transportna sredstva i osobe, biti će pokrivene odgovarajućim čvrstim pločama 
ili ograđene čvrstim i sigurnim ogradama te po potrebi označeni znakovima sigurnosti. 
Ako se otvori, kanali i jame dizala i/ili na prometnicama zaštićuju pokrivanjem 
poklopcima ili odgovarajućim čvrstim pločama, onda će biti ugrađene na otvor tako da se 
ne mogu pomicati, biti će dimenzionirane za predviđena opterećenja bez mogućnosti 
loma i deformiranja i biti će položene u istoj razini kao i ostali dio prometnice tako da ne 
postoji mogućnost spoticanja pri hodu. 
Mora se omogućiti dostatan sigurnosni prostor između prometnih kolnih putova i vrata, 
ulaznih vrata, prolaza za pješake, hodnika i stepeništa, kako bi se pravovremeno uočile 
opasnosti koje mogu ugroziti radnike i druge osobe. 
Udaljenost između bilo kojeg dijela građevine i vanjskog ruba prometnice nije manja od 
0,75 m i mora biti obilježena vidnim znacima (rubnikom i sl.). 
Visina kolnih prolaza (tunela, mostova, galerija, nadzemnih vodova) na unutrašnjim 
prometnicama biti će za 0,5 m veća od visine vozila predviđenih za kretanje tim 
prometnicima, a širina kolskih prolaza biti će sa svake strane najmanje 0,5 m veća od 
vanjskih bočnih rubova vozila. 
Mjesta rada na kojima postoji rizik od pada osoba ili predmeta, su  opskrbljena 
napravama koje sprečavaju ulaz neovlaštenim osobama. 
Osigurane su mjere za zaštitu osoba ovlaštenih za ulazak u opasna područja. 
Opasna područja su jasno označena. 
 
 
Vrata i ograde 
Položaj, broj i dimenzije vrata i ograda, te materijali od kojih su izrađeni, određeni su 
prirodom i namjenom prostorija i prostora. 
Prolaz u izlaznim vratima nisu uži od 0,7 m. 
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Prozirna vrata su odgovarajuće označena na vidnoj razini. 
Okretna vrata biti će prozirna ili moraju imati providne umetke. 
Sve prozirne ili prozračne površine na vratima koje nisu napravljene od sigurnosnog 
materijala i ako postoji rizik od ozljeđivanja radnika i drugih osoba u slučaju da se vrata 
razbiju, površine biti će zaštićene od loma. 
Klizna vrata su opskrbljena sa sigurnosnom napravom koja sprečava njihovo iskakanje i 
prevrtanje, a po potrebi označena znakom sigurnosti. 
Vrata koja se otvaraju prema gore su opskrbljena s mehanizmom osiguranja od 
povratnog pada. 
Sva izlazna vrata koja vode na otvoreni prostor, razina poda s vanjske strane vrata biti 
će samo za jednu stepenicu niža od razine s unutarnje strane i ne više od 20 cm. 
U svakom trenutku postoji mogućnost otvaranja vrata iznutra dok je radnik ili druga 
osoba u prostoriji. 
Vrata za pješake predviđena su u neposrednoj blizini svih ulaznih vrata namijenjenih 
strogo kolnom prometu, osim kada su ulazna vrata sigurna za prolaz pješaka, a pješačka 
vrata jasno su označena i ostaju stalno nezapriječena. 
Mehanička vrata i ulazna vrata djeluju na takav način da ne postoji rizik od ozljeda 
radnika i drugih osoba. 
Automatska vrata imati lako uočljive i dostupne zaporne naprave za nuždu, a u slučaju 
nestanka napajanja, te je omogućeno njihovo ručno otvaranje. 
 
Prozori i svjetlarnici 
Radnicima i drugim osobama se na siguran način omogućuje otvaranje, zatvaranje i 
podešavanje prozora, svjetlarnika, otvora za provjetravanje i drugih otvora s poda. 
Kad su prozori, svjetlarnici, otvori za provjetravanje i drugi otvori otvoreni, ne 
predstavaju rizik za radnike i druge osobe. 
Prozori, svjetlarnici i ostakljene površine su izvedeni i opremljeni napravama odnosno 
opskrbljene pomoćnim sredstvima i uređajima (pomične ljestve ili platforme, pomične 
staze, itd.) za lako, učinkovito i sigurno čišćenje i održavanje, bez rizika za radnike koji 
obavljaju te poslove odnosno osobe prisutne u i oko građevine. 
Svjetlarnici su  zaštićeni i ne postoji mogućnost pada predmeta sa okolnih građevina. 
Prozori, bez ili s niskim parapetima te vanjska i balkonska vrata i slični otvori, biti će 
osigurani ogradama ili zaštićeni na drugi odgovarajući način. 
 
 
Unutarnja i vanjska stepeništa 
 Stepeništa su raspoređena tako da osiguravaju lako izlaženje iz svih dijelova građevine 
te po svom položaju i dimenzijama osiguravaju propusnost ovisno o broju osoba koje se 
njima koriste. 
Stepeništa su izvedena tako da jasno ukazuju na smjer izlaza iz građevine. 
Stepenice koje se nastavljaju u podrum ili druge niže etaže, imati će na etaži gdje se 
izlazi iz građevine biti odvojene pregradama, vratima ili na drugi način, tako da je jasan 
smjer izlaženja. 
Stepenište s odmorištima će se nastavljati bez suženja u smjeru izlaznog puta. 
Na stepeništima i prilazima stepeništu neće se stavljati stvari kao što su zrcala, 
neobilježene providne pregrade i razne dekoracije koje bi mogle izazvati zabunu u 
pogledu smjera izlaženja, odnosno koje smanjuju korisnu širinu stepeništa. 
Stepeništa i prilazi stepeništima biti će dobro osvijetljeni, a izvori svjetlosti biti će 
postavljeni tako da osvjetljavaju zonu kretanja i da ne zasljepljuju osobe. 
Korisna širina stepenišnog kraka unutarnjih stepenica nije manja od 1,1 m. 
Pod korisnom širinom stepenišnog kraka podrazumijeva se širina stepenica mjerena 
između rukohvata i zida. 
Stepenišni krak je dio stepeništa koji ima najmanje 3 stepenice, a najviše 18 stepenica. 
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Kada je izvedena jedna ili dvije stepenice, iste se moraju jasno označiti upozoravajućom 
oznakom i natpisom koji se na to odnosi. 
Širina odmorišta ili podesta neće biti manja od širine stepenišnog kraka, a duljina 
odmorišta između stepenišnih krakova neće biti manja od 1,1 m. 
Površina gazišta i odmorišta stepeništa neće biti klizava. 
Visina stepenica iznositi od 13 do 19 cm, a širina gazišta od 25 do 37 cm. 
Sve stepenice na istom stepeništu su jednake po visini i širini gazišta, a odstupanja u 
širini gazišta i u visinama pojedinih stepenica, nećebiti veća od 0,5 cm. 
Zavojito stepenište se može postavljati u radnim i pomoćnim prostorijama samo gdje 
boravi do dvadeset osoba s time da na najužem dijelu širina gazišta ne smije biti manja 
od 13 cm. 
Vanjska stepeništa imaju zaštitnu ogradu visine najmanje 1,2 m. 
Vanjsko stepenište je zaštićeno od atmosferskih padalina, a izuzetno ako to nije 
osigurano, mora se redovno čistiti i održavati. 
 
Zaštitne ograde i rukohvati 
Stepenišni krak i stepenišno odmorište duž rubova s otvorene strane imaju zaštitnu 
ogradu s rukohvatom koja je postavljena kontinuirano na cijeloj dužini stepeništa. 
Galerije, platforme (podiji), prijelazne rampe, prijelazi, mostovi i sva mjesta rada na 
visini većoj od 1,0 m s kojih se može pasti, su ograđene čvrstom zaštitnom ogradom, ako 
drugim propisima zaštite na radu nije drugačije određeno. 
Zaštitna ograde i rukohvati su izvedeni tako da ne predstavljaju rizik. 
Visina zaštitne ograde nije manja od 1,0 m mjereno od poda. 
Rukohvat na stepeništu su postavljen na visini od najmanje 1 m iznad gornje površine 
gazišta, mjereno okomito od sredine gazišta stepeništa do vrha rukohvata i postavljen je 
barem s jedne strane. 
Ispuna zaštitne ograde (prečke, međuprečke, stupovi, umeci) su konstruirane za 
jednolično opterećenje preko ukupne površine ograde. 
Ograda može horizontalno opterećenje od najmanje 700 N/m. 
Ako se ispuna zaštitne ograde izvodi od dužinskih prečki, svijetli okomiti razmak između 
prečki te između prečke i poda odnosno vrha stepenice i prečke neće biti veći od 25 cm. 
Ako se ispuna zaštitne ograde izvodi u obliku okomitih prečki onda svijetli razmak između 
prečki neće biti veći od 14 cm. 
Površine potpuno ili djelomično ispunjene umecima od čvrste žičane mreže, razapetom 
metalnom konstrukcijom ili ornamentalnim rešetkama koje zaštićuju od pada kroz 
zaštitnu ogradu odgovaraju navedenim zahtjevima Pravilnikom je dozvoljena i druga 
kombinacija navedenih načina izvedbe koja osigurava jednaku sigurnost. 
Na mjestima gdje postoji rizik od padanja predmeta s visine, zaštitna ograda ima na 
svom donjem dijelu punu rubnu zaštitu visine najmanje 15 cm mjereno od površine poda 
odnosno gazišta stepenice. 
Ako se neprekinuti čvrsti obrub postavlja na donjem dijelu stepenišne ograde, onda 
njegov vrh je paralelan s vrhom stepeništa, a visina obruba nije manja od 7,5 cm 
mjereno pod pravim kutovima prema obrubu, od njegovog vrha do izbočine gazišta. 
 
Mostovi, radne platforme, rampe i pješačke staze 
Platforme, rampe i mostovi koji se koriste za prijevoz ili prijenos tereta su široke 
najmanje 1,6 m, odnosno, odgovaraju teretu s obzirom na širinu i čvrstoću. 
Platforme imaju barem jedno mjesto za izlaz, a ako je tehnički izvedivo, platforme duljine 
veće od 20 m i izlaz na svakom kraju. 
Podovi po kojima se prenosi i prevozi teret su ravni, bez pukotina i rupa, osigurani od 
klizanja i da je osigurana zaštita od pada radnika koliko je god to moguće te ako su 
postavljeni na visini većoj od 1 m iznad poda ili tla, a drugim propisima zaštite na radu 
nije drugačije određeno, duž rubova s otvorene strane imaju čvrste zaštitne ograde 
visine najmanje 1 m. 
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Ako se rampa unutar građevine koristi kao izlaz, ili je sastavni dio izlaza, biti će 
odijeljena pregradom od drugih dijelova građevine. 
Širina rampi mora odgovarati broju osoba koje ih koriste, ali ne može biti manja od 1,1 
m. Rampe s nagibom do 10% imaju imati odmorišta, a ako je nagib rampe iznad 10%, 
ali ne strmiji od 17%, maksimalna visina između odmorišta ne smije biti viša od 4 m. 
Nagib rampi između odmorišta ne smije se mijenjati. 
Rampe na visini većoj od 1 m duž rubova s otvorene strane imaju zaštitne ograde i 
rukohvate. 
Nagib rampe u radnim prostorijama nije veći od 40 %. 
 
Vertikalni prilazi 
Za prilaz na radne platforme, galerije, krovove građevina, ulazak u okna, šahtove i sl. 
gdje se poslovi obavljaju povremeno koristiti će se vertikalni prilazi izvedeni u obliku 
čvrstih metalnih ljestava postavljenih vertikalno ili koso s kutom nagiba većim od 75° 
prema horizontali. 
Prečke ljestava su od okruglog željeza promjera najmanje 1,6 cm ili sl. i dobro učvršćene 
odnosno zavarene za stranice ljestava na vertikalnom razmaku od najviše 30 cm. 
Duljina prečki između stranica ljestava nije manja od 40 cm. 
Ljestve, čija je visina veća od 3,0 m, imati će počevši od dva metra od poda čvrstu leđnu 
zaštitu. 
Leđna zaštita je izrađena u obliku kaveza načinjenog od lukova od plosnatog željeza, s 
unutarnjim promjerom ne manjim od 70 cm niti većim od 80 cm, koji su pričvršćeni za 
stranice ljestava na međusobnom razmaku ne većem od 1,4 m. 
Lukovi su povezani vertikalama od plosnatog željeza na razmaku ne većem od 25 cm. 
Lukovi i vertikale od plosnatog željeza koji međusobno zatvaraju kavez, su tako 
dimenzionirani i učvršćeni za ljestve da pružaju sigurnu zaštitu osobama od pada s 
visine. 
Ljestve su kruto vezane sa građevinom ili konstrukcijom u razmacima ne većim od 3,0 
m. 
Ljestve su postavljene paralelno sa građevinom ili nekom drugom konstrukcijom. 
Ako ljestve nemaju leđobran, nego je predviđeno da se osobe penju između ljestava i 
zida, razmak između prečke ljestava i građevine će iznositi 70 do 80 cm. 
Ako su ljestve pričvršćene za zid ili stup biti će od površine zida odnosno stupa udaljene 
najmanje 16 cm. 
Na ljestvama čija je visina veća od 20,0 m će se na udaljenostima od 6,0 do 8,0 m 
ugraditi odmorišta (platforme ili podesti). 
Rukohvati (stranice) ugrađenih ljestava za prilaženje platformama, galerijama, 
krovovima građevina i sl. biti će najmanje 0,75 m iznad prilazne površine. 
Leđna zaštita biti će produžena najmanje 1,0 m iznad prilazne površine. 
 
 
Mjesta rada na otvorenom prostoru 
Mjesta rada na otvorenom prostoru biti će uređena tako da omogućavaju sigurno 
kretanje radnika i drugih osoba i prometnih sredstava bez rizika za život i zdravlje. 
Prometni putovi, druge vanjske površine i prostorije, a posebno pokretne stepenice, 
transportne vrpce i rampe za utovar koje radnici i druge osobe koriste tijekom rada biti 
će izvedene i održavane na način da omogućavaju sigurno kretanje pješaka i vozila. 
Mjesta rada na otvorenom prostoru biti će prikladno osvijetljena umjetnom rasvjetom 
ako dnevno svjetlo nije dovoljno. 
Mjesta rada na otvorenom biti će uređena tako da radnici: 
1. budu zaštićeni od nepovoljnih vremenskih uvjeta i od pada predmeta 
2. budu zaštićeni od fizikalnih, kemijskih odnosno bioloških štetnosti (izloženost štetnoj 
razini buke, štetnim vanjskim utjecajima kao što su plinovi, pare ili prašina i dr.) 
3. mogu brzo napustiti svoje mjesto rada u slučaju opasnosti ili da im se može brzo 
pomoći 
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4. budu zaštićeni od pokliznuća i pada. 
U odnosu na zaštitu od nepovoljnih vremenskih uvjeta (rad pri niskim i visokim 
temperaturama na otvorenom prostoru) poslodavac će postupati u skladu sa uputama i 
smjernicama nadležnog zavoda za javno zdravstvo u području medicine rada. 
 
Temperatura, vlažnost i brzina strujanja zraka 
Na mjestima rada u zatvorenom prostoru će se ovisno o prirodi posla osigurati povoljni 
uvjeti rada, odgovarajući za ljude u pogledu temperature, vlažnosti i brzine strujanja 
zraka, uzimajući u obzir radne postupke i fizičke zahtjeve koji se postavljaju radnicima. 
(Ako radni proces to dopušta, u radnim prostorijama se zavisno od vrste radova u 
hladnom (zimskom) razdoblju osigurati će se sljedeći mikroklimatski uvjeti: 
1. rad bez fizičkog naprezanja 20 – 25°C 
2. laki fizički rad 16 – 22 °C 
3. teški fizički rad 10 – 19 °C. 
Ako se koriste uređaji za klimatizaciju, oni biti će prilagođeni vrsti radova i tehnološkom 
procesu sukladno važećim tehničkim propisima. 
Pri korištenju uređaja za klimatizaciju preporuča se relativna vlažnost od 40% do 60%. 
Ako se u toplom (ljetnom) razdoblju koriste uređaji za klimatizaciju, razlika između 
vanjske i unutarnje temperature, u pravilu, ne bi trebala biti veća od 7 °C. 
Ako uređaji za klimatizaciju ne postoje, potrebno je poduzimati druge odgovarajuće 
mjere za smanjenje temperature zraka u prostorijama. 
Brzina strujanja zraka na mjestima rada u zatvorenom prostoru ovisi o vrsti rada i 
tehnološkom procesu, a ne smije biti veća od 0,5 m/s ako je temperatura vanjskog zraka 
do 10 °C, 0,6 m/s ako je temperatura vanjskog zraka od 10 °C do 27 °C odnosno 0,8 
m/s ako je temperatura vanjskom zraka preko 27 °C. 
Temperatura u prostorijama i prostorima za odmor, prostorijama za službeno osoblje, 
sanitarnim čvorovima, blagovaonicama, prostorijama za pružanje prve pomoći biti će u 
skladu s posebnom namjenom tih prostora. 
Prozori, svjetlarnici i staklene pregrade spriječiti će pretjerane učinke sunčeva svjetla na 
mjesta rada, uzimajući u obzir prirodu rada i mjesta rada te energetsku učinkovitost. 
U odnosu na zaštitu od nepovoljnih uvjeta (rad pri niskim i visokim temperaturama) 
poslodavac će postupati u skladu sa uputama i smjernicama nadležnog zavoda za javno 
zdravstvo u području medicine rada. 
Zagrijavanje 
Radne prostorije u kojima se radnici i druge osobe zadržavaju duže od dva sata bez 
prekida grijati će se u hladnom razdoblju. 
Individualne peći, postavljene u prostorijama u kojima rade i borave radnici i druge 
osobe ne smiju se upotrebljavati ako njihovom upotrebom dolazi do oslobađanja štetnih 
tvari u radni prostor. 
Zagrijavanje radnih prostorija osigurati će se u skladu s namjenom prostora. 
Za zagrijavanje radnih prostorija u kojima se pri proizvodnji izdvajaju ili koriste zapaljive 
i eksplozivne tvari predvidjeti će se  i osigurati sustav centralnog grijanja sukladno 
propisima zaštite na radu i posebnim propisima. 
Sustav zagrijavanja pomoću toplog zraka neće se primijeniti u radnim prostorijama u 
kojima zbog povišene temperature i brzine strujanja zraka može doći do povećanog 
isparavanja opasnih kemikalija. 
Raspored tijela za zagrijavanje prostorija (radijatora i sl.) biti će takav da se u radnoj 
prostoriji osigura ravnomjerna temperatura. 
 
Temperatura na površini tijela za zagrijavanje prostorija ne smije biti veća od: 
1. 130 °C – za radne prostorije u kojima se pri radu ne izdvajaju i ne koriste zapaljive i 
eksplozivne tvari 
2. 110 °C – za radne prostorije u kojima se pri radu izdvaja prašina koja nije zapaljiva, 
eksplozivna ili otrovna. 
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Tijela za zagrijavanje prostorija čija je temperatura na površini tijela viša od 90 °C biti će 
zaštićena od slučajnog dodira. 
Temperatura na površini tijela za zagrijavanje prostorija u radnim prostorijama u kojima 
se pri radu izdvajaju zapaljive, eksplozivne ili otrovne prašine, plinovi i pare određuje se 
ovisno o svojstvima i količini izdvojenih tvari. 
U radnim prostorijama u kojima se pri radu izdvaja prašina, površina tijela za 
zagrijavanje prostorija biti će glatka i čista. 
Temperatura toplog zraka za zagrijavanje radne prostorije (pomoću kalorifera i sl.) ne 
smije biti veća od 60 °C ako se zrak dovodi s visine veće od 3,5 m mjereno od poda, 
odnosno ne smije biti veća od 40 °C ako se zrak dovodi s manje visine. 
 
Provjetravanje 
Na mjestima rada u zatvorenom prostoru mora se osigurati dovoljno svježeg zraka, 
prvenstveno prirodnim provjetravanjem, uzimajući u obzir radne postupke koji se koriste 
i fizičke zahtjeve koji se postavljaju radnicima. 
Kad se radne i pomoćne prostorije provjetravaju prirodnim putem kroz prozorska okna ili 
otvore na zidovima i stropovima, isti biti će opremljeni s uređajima za lako otvaranje i 
zatvaranje s poda prostorije. 
Broj, veličina, raspored i položaj otvora za prirodno provjetravanje biti će takav da 
osigurava izmjenu zraka i mikroklimatske uvjete u toplom i hladnom razdoblju u skladu s 
odredbama Pravilnika. 
Radne prostorije koje zbog tehnološkog procesa ne mogu u potpunosti ili djelomično biti 
prirodno provjetravane (prostorije bez prozora i svjetlarnika) mogu se koristiti za rad 
samo ako je: 
1. osigurano održavanje temperature, vlažnosti i brzine strujanja zraka u vrijednostima 
propisanim ovim Pravilnikom 
2. osigurano da koncentracija štetnih plinova, para, prašina i aerosola bude što niža 
odnosno u dopuštenim vrijednostima. 
 
Ako na mjestima rada dolazi do stvaranja i kondenziranja vodene pare, velike topline, 
štetnih plinova, para, prašine i aerosola, mora se osigurati prisilno provjetravanje. 
Ako se koristi sustav prisilnog provjetravanja, on se mora redovito održavati i biti u 
funkciji. 
Kontrolni sustav mora registrirati i dojaviti bilo koji kvar prisilnog provjetravanja zbog 
zaštite zdravlja radnika i drugih osoba. 
Ako se koriste instalacije za pripremu zraka (klimatizacija ili djelomična klimatizacija) ili 
mehaničko provjetravanje, one moraju djelovati na takav način da radnici nisu izloženi 
strujanju zraka koje uzrokuje nelagodu te se moraju redovito održavati, što uključuje i 
čišćenje u skladu s projektom zgrade, prema posebnom propisu o sustavima ventilacije, 
djelomične klimatizacije i klimatizacije zgrada. 
Bilo kakve nečistoće koje zagađuju atmosferu i predstavljaju rizik za zdravlje radnika i 
drugih osoba će se bez odgode odstraniti. 
U prostorijama za obavljanje uredskih poslova i sličnim prostorijama kao i u pomoćnim 
prostorijama, pri normalnim mikroklimatskim uvjetima, osigurati će se najmanji broj 
izmjena zraka tijekom jednog sata: 
1. prostorija za obavljanje uredskih poslova i slično ............. 1,5 izmjena /h 
2. prostorija za sastanke ........ 3 izmjene /h 
3. garderoba .............. 1 izmjena /h 
4. kupaonica ............. 5 izmjena /h 
5. umivaonica ........... 1 izmjena /h 
6. nužnik .................... 4 izmjene /h 
7. prostorija za osobnu higijenu žena ........... 2 izmjene /h 
8. blagovaonica ........ 2 izmjene /h 
9. prostorija za povremeno zagrijavanje radnika........2 izmjene /h. 
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U radnoj prostoriji pri normalnim mikroklimatskim uvjetima će se umjetnim 
provjetravanjem osigurati sljedeće količine svježeg zraka po radniku: 
1. 30 m3/h – za prostorije u kojima je za svakog radnika osigurano do 20 m3 slobodnog 
zračnog prostora 
2. 20 m3/h – za prostorije u kojima je za svakog radnika osigurano od 20 do 40 m3 
slobodnog zračnog prostora 
3. najmanje 40 m3/h – za prostorije koje nemaju prozore ili druge otvore za 
provjetravanje. 
 
Ako zbog tehnološkog procesa postoje mikroklimatski uvjeti koji nisu u skladu s 
propisanim vrijednostima (razna zagađenja, štetna isparavanja, visoke temperature, 
vlaga i sl.), količina zraka za prisilno provjetravanje određuje se ovisno o stupnju 
zagađenja zraka, vlage, temperature i dr. 
Zrak za umjetno provjetravanje radnih prostorija, odnosno zrak za zagrijavanje koji se 
istovremeno koristi i za provjetravanje prostorija neće sadržavati prašinu, dim, štetne 
plinove, neugodne mirise i sl. 
Otvori za dovođenje zraka biti će zaštićeni od prodiranja stranih tijela žičanom mrežom, 
žaluzinama i sl. 
Ako svježi zrak nije dovoljno čist, mora se prije ubacivanja u prostoriju pročistiti 
filtriranjem, neutralizacijom i sličnim postupcima. 
Na izvorima zagađenja zraka u radnim prostorijama biti će postavljeni uređaji kojima se 
zagađeni zrak odsisava neposredno s mjesta nastajanja. 
Pri tehnološkim procesima kod kojih postoji rizik od izdvajanja otrovnih tvari, mora biti 
osiguran neprekidni rad uređaja. 
U radnim prostorijama u kojima se pri tehnološkom procesu razvijaju neugodni mirisi ili 
mogu nastati zapaljive odnosno eksplozivne smjese osigurati će se podtlak radi 
sprečavanja njihovog prodiranja u susjedne radne prostorije. 
Posebnim cijevnim sustavima osigurati će se odvođenje iz radnih prostorija prašina i para 
koje se lako kondenziraju, kao i tvari koje samostalno ili pri miješanju sa zrakom mogu 
stvarati otrovne, zapaljive ili eksplozivne smjese, odnosno kemijske spojeve. 
Pri provjetravanju, grijanju sa zrakom i klimatizaciji radnih prostorija dopušteno je 
korištenje recirkulacijskog zraka, ako taj zrak ne sadrži neugodne mirise ili zapaljive 
odnosno eksplozivne pare i ako ponovnim ubacivanjem takvog zraka u prostoriju neće 
biti prekoračene dopuštene granične vrijednosti izloženosti štetnim plinovima, parama, 
prašinama i aerosolima. 
Radne prostorije u kojima može doći do iznenadnog razvijanja velikih količina otrovnih, 
lako zapaljivih ili eksplozivnih isparenja, osim uređaja za redovno provjetravanje 
prostorije biti će opremljene i posebnim uređajima za provjetravanje koji se automatski 
uključuju kako ne bi došlo do prekoračenja propisanih graničnih vrijednosti izloženosti 
štetnim plinovima, parama, prašinama i aerosolima. 
Na mjestima rada gdje se obavlja drobljenje, mljevenje ili drugi proces rada sa 
usitnjenim materijalom u suhom stanju, osigurati će se odvođenje i smanjivanje 
koncentracije prašine (vodeni tuševi i sl.), tako da koncentracija na mjestu rada ne 
prelazi graničnu vrijednost izloženosti. 
Tehnološki procesi pri kojima se upotrebljavaju ili izdvajaju otrovne tvari (plinovi, pare i 
aerosoli) biti će hermetički zatvoreni, odnosno pod podtlakom. 
Mjesta rada na kojima dolazi do izdvajanja plinova, para ili aerosola biti će zaštićena 
oklopom i priključena na sustav lokalnog odnosno općeg provjetravanja. 
Otrovni plinovi, pare i aerosoli koji se stvaraju pri tehnološkom procesu će se prije 
odvođenja iz radnog okoliša pročišćavati u posebnim uređajima. 
Zapaljivi plinovi i pare će se podvrgnuti procesu izgaranja prije puštanja u atmosferu. 
Pri izgaranju velikih količina plinova i para plinovi izgaranja prije puštanja u atmosferu će 
se pročišćavati sukladno propisima o zaštiti okoliša. 
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Prirodna i umjetna osvijetljenost 
Na mjestima rada će se osigurati prvenstveno prirodno osvjetljenje odnosno 
opskrbljenost umjetnom rasvjetom koja je primjerena zahtjevima za sigurnost i zaštitu 
zdravlja radnika. 
Osvjetljenje mjesta rada biti će u skladu s pripadajućim hrvatskim normama. 
Površine za dovod prirodnog svjetla biti će raspoređene tako da osiguravaju ravnomjerno 
osvjetljavanje svih dijelova radne prostorije, a njihova ukupna površina mora iznositi 
najmanje 1/8 površine poda radne prostorije. 
Mjesta rada na kojima zbog tehnološkog procesa nije moguće ili nije dozvoljeno prirodno 
osvjetljenje, umjetno osvjetljenje biti će u skladu s prirodom tehnološkog procesa. 
Otvore za prirodno osvjetljavanje će se raspoređivati tako da se spriječi direktno 
upadanje sunčeve svjetlosti na mjesta rada. 
Ako se ne može spriječiti upad direktne svjetlosti na mjesta rada onda će se potrebno 
primijeniti sredstva za zasjenjivanje kao što su: podesive vrste stakla, brisoleji, zastori, 
zavjese, premazivanje staklenih površina, nadstrešnice, itd. 
Umjetno osvjetljenje osigurati će se kao opće, a u ovisnosti o zahtjevima pojedinih 
djelatnosti i kao dopunsko osvjetljenje na mjestima rada. 
Instalacije rasvjete na mjestima rada i prolazima biti će izvedene tako da ne 
predstavljaju rizik za radnike i druge osobe s obzirom na vrstu rasvjete koja je 
postavljena. 
Mjesta rada na kojima su radnici u slučaju kvara umjetne rasvjete izloženi rizicima biti će 
opskrbljena nužnom rasvjetom odgovarajuće jakosti. 
 
Mjesta rada s uređajima koji stvaraju visoke i niske temperature 
Mjesta rada, na kojima se koriste uređaji koji stvaraju visoke ili niske temperature, biti će 
na poseban način zaštićena od štetnog djelovanja visoke odnosno niske temperature. 
 
Pomoćne prostorije (garderobe, kupaonice, umivaonici, nužnici i dr.) 
U građevinama namijenjenim za rad će se osigurati pomoćne prostorije (garderobe, 
kupaonice, umivaonici, prostorije za uzimanje obroka hrane, prostorije za osobnu 
higijenu žena, prostorije za povremeno zagrijavanje osoba na radu, nužnici, pisoari, 
prostorije za čišćenje i dezinfekciju radne odjeće i osobne zaštitne opreme i zaštitnih 
sredstava i dr.) koje se mogu nalaziti u tim građevinama ako je to sukladno prirodi 
procesa i organizaciji rada ili u izdvojenim građevinama u blizini mjesta rada. 
Veličina pomoćnih prostorija će odgovarati namjeni, a visina prostorija ovisi o namjeni i 
broju korisnika, i neće biti manja od 2,5 m. 
 
 
Garderobe 
U ovakvoj vrsti građevine garderobe su nužne jedino za osoblje i za poslenike koji rade 
na pomoćnim poslovima i poslovima održavanja. 
U građevinama namijenjenim za rad će se predvidjeti garderobe za radnike ako moraju 
nositi radnu odjeću i obuću i gdje se, zbog zdravstvenih i razloga zaštite privatnosti, ne 
smije zahtijevati da se presvlače u nekoj drugoj prostoriji. 
Garderobe biti će dovoljne veličine i po potrebi opremljene sjedalicama te omogućiti 
svakom radniku da zaključa svoju odjeću tijekom radnog vremena. 
Garderobe biti će osigurane odvojeno za muškarce i za žene. 
Ako garderobe ne biti će osigurane, radnicima će se mora osigurati mjesto za spremanje 
odjeće i obuće. 
Ako okolnosti to traže (npr. opasne tvari, vlažnost, nečistoća), garderobni ormari za 
radnu odjeću i obuću biti će odijeljeni od onih za civilnu odjeću i obuću. 
Garderobe su projektirane ovisno o stupnju zagađenosti mjesta rada i prirode poslova 
koje radnici obavljaju, prema sljedećim kriterijima: 
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1. za poslove gdje postoje normalni higijenski uvjeti rada (uredske prostorije, trgovine, 
laboratoriji, čisti poslovi kao što su urarski, finomehaničarski, graverski, krojački i sl.) 
mogu se izvesti garderobe s klinčanicama i vješalicama 
2. za poslove kod kojih nastaje prašina koja nije razvrstana kao opasna kemikalija 
(tekstilna industrija, pekarske, stolarske, ličilačke, bravarske, limarske, mehaničarske 
radionice i sl.) moraju se za čuvanje i održavanje radne i civilne odjeće i obuće radnicima 
osigurati jednostruki garderobni ormari 
3. za poslove kod kojih nastaju opasne kemikalije u obliku prašine, plinova ili para 
štetnih za zdravlje, (rad s olovom, živom, izrada akumulatora i sl.), moraju se radnicima 
osigurati dvostruki garderobni ormari, a ukoliko se radnicima koji obavljaju te poslove 
svakodnevno osigurava čista radna odjeća garderobni ormari za čuvanje civilne odjeće 
mogu biti jednostruki. 
 
Za poslove kod kojih ne postoji rizik po ljudsko zdravlje od fizikalnih, kemijskih odnosno 
bioloških štetnosti (tvornice prehrambenih artikala, praonice rublja i sl.) će se radnicima 
osigurati garderoba s uređajem za sušenje odjeće i obuće. 
Za poslove uz prisutnost štetnih fizikalnih, kemijskih odnosno bioloških štetnosti 
(kemijska industrija, obrada otpadnih voda i sl.) će se radnicima osigurati jedna 
garderoba za civilnu, a druga za radnu odjeću, a ormari u garderobi za radnu odjeću 
moraju imati uređaje za sušenje odjeće i obuće. 
Radnicima koji su izloženi poslovima u vlazi ili vodi u tolikoj mjeri da se njihova odjeća ne 
može osušiti u toku od šest sati, u garderobama s običnim ormarima, odnosno u 
garderobama sa sistemom vješalica, napraviti će se i instalirati uređaji koji će omogućiti 
potpuno sušenje odjeće korištenjem komore za sušenje, ormara s cirkulacijom toplog i 
suhog zraka i sl. 
Garderobni ormari biti će odgovarajućih dimenzija i izvedbi te će ispunjavati i sljedeće 
uvjete: 
1. da na prikladnim mjestima pri dnu i vrhu imaju otvore za provjetravanje 
2. da su opskrbljeni ključevima odnosno uređajima za zatvaranje 
3. da su oličeni zaštitnim bojama 
4. da s unutarnje strane imaju ugrađene vješalice ili drugo odgovarajuće sredstvo za 
vješanje odijela 
5. da u gornjem dijelu imaju policu za odlaganje kape ili šešira 
6. da u donjem dijelu imaju policu za obuću. 
Dvostruki garderobni ormar može se podijeliti po širini na dva dijela te pregrada u 
dvostrukom ormaru mora biti izvedena tako da civilno odijelo ne dolazi u dodir s radnim 
odijelom. 
Garderobne ormare i klinčanice će se u garderobi razmjestiti na najpovoljniji način u 
odnosu na duljinu i širinu prostorije te položaj prozora i vrata, tako da je osiguran 
slobodan prolaz. 
Ako se u prostorijama predviđa smještaj odjeće za više od 50 radnika, prolaz mora imati 
širinu od najmanje 1 m. 
 
Kupaonice i umivaonici 
Za radnike koji obavljaju poslove na kojima dolazi do prljanja, kvašenja tijela, odjeće i 
osobne zaštitne opreme, prekomjernog znojenja, pojava velikih količina prašine ili 
neugodnih mirisa, koje rade s otrovnim, zaraznim ili ionizirajućim tvarima te koji 
sudjeluju u procesu prerade prehrambenih proizvoda ili izrade sterilnih materijala će se 
osigurati kupaonice. 
 
Kupaonice biti će projektirane i izvedene: 
1. odvojeno za muškarce i za žene 
2. tako da imaju hladnu i toplu vodu 
3. tako da postoji prostor za presvlačenje, koji mora biti odijeljen da odijelo radnika ne 
bude izloženo prskanju vodom 
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4. tako da su kupaonice s tuševima u zasebnim prostorijama odijeljene pretprostorom 
koji sprječava nagle promjene temperature zraka 
5. tako da u hladnom vremenskom razdoblju budu grijane 
6. tako da podovi i zidovi kupaonice budu od materijala koji ne propušta vodu i lako se 
održava. 
 
Broj tuševa u kupaonici određuje se ovisno o vrsti rada koji radnici obavljaju i broja 
radnika u najbrojnijoj smjeni i to: 
1. ako se prilikom obavljanja poslova javlja jako znojenje, prašina, štetne tvari ili 
neugodni mirisi odnosno dolazi do kvašenja odjeće – jedan tuš na najviše pet radnika 
(npr. kod termičke obrade metala, pečenja plastičnih materijala, lijevanja metala, 
transportnih radova s teretima u rastresitom stanju, transporta sirovih koža, u mlinskoj 
industriji, preradi ribe, obradi drva, bojanja, prskanja i sl.) 
2. ako se obavljaju poslovi prerade prehrambenih proizvoda ili izrade sterilnih materijala 
– jedan tuš na najviše deset radnika (npr. poslovi proizvodnje kruha i tjestenine, mesnih 
proizvoda i sl.) 
3. ako pri obavljanju ostalih radova dolazi do prljanja tijela i odjeće – jedan tuš na 
najviše 20 radnika (npr. kod poslova obrade metala, automehaničarskih poslova, poslovi 
u laboratoriju, bojanja, premazivanja i sl.). 
 
Kupaonice s tuševima će biti izvedene kao zajedničke ili pojedinačne. 
Površina kabine u kojoj je postavljen pojedinačni tuš neće biti manja od 0,9 x 0,9 m. 
U zajedničkim kupaonicama će se osigurati pretprostor koji se koristi za: 
1. odlaganje odjeće i obuće 
2. sprječavanje nagle promjene temperature u prostoriji kupaonice. 
 
Umivaonici u pravilu biti će smješteni u posebne prostorije povezane s garderobom i biti 
će osigurani odvojeno za žene i za muškarce. 
Umivaonici moraju ispunjavati sljedeće uvjete: 
1. da su opskrbljeni dovoljnim brojem slavina, ovisno od vrste poslova i broja radnika 
2. za poslove prilikom kojih dolazi do prljanja da imaju osiguranu i toplu vodu 
3. da su izgrađeni od takvog materijala koji se može lako održavati 
4. da imaju osigurana sredstava ili uređaje za sušenje ruku. 
 
Broj slavina odnosno baterija u umivaonicama određuje se ovisno od vrste posla i broja 
radnika u najbrojnijoj smjeni, i to: 
1. jedna slavina odnosno baterija na najviše 20 radnika – ako prilikom obavljanja poslova 
dolazi do prljanja ruku, jakog znojenja, pojave prašine ili vlage, kvašenja odijela ili ruku 
2. jedna slavina odnosno baterija na najviše 15 radnika – ako prilikom obavljanja poslova 
dolazi do prljanja odijela, ruku i tijela ili znojenja i pojave velikih količina prašine 
3. jedna slavina odnosno baterija na najviše 10 radnika – ako se prilikom obavljanja 
poslova izdvajaju štetne tvari i neugodni mirisi te dolazi do ionizirajućih zračenja ili se 
zagađuje odjeća 
4. jedan umivaonik na 50 radnika – za uredske i druge slične poslove, koji može biti 
smješten u pretprostoru nužnika ili na drugom prikladnom mjestu. 
Nužnici 
Nužnici će se osigurati odvojeno za muškarce i za žene. 
U višeetažnim građevinama nužnici će se osigurati na svakoj etaži na kojoj su 
zastupljena stalna mjesta rada. 
Udaljenost nužnika u građevini do najudaljenijih mjesta rada, neće biti veća od 100 m, 
odnosno veća od 200 m ako se nužnici nalaze izvan građevine. 
Broj nužnika u građevini određuje se prema broju osoba na radu tako da se za najviše 30 
muškaraca odnosno 20 žena osigurati će se po jedan nužnik, a uz nužnik za muškarce i 
po jedan pisoar. 
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Nužnici će se predvidjeti u posebnim kabinama s pregradama visine najmanje 2 m 
mjereno od poda. 
Svijetla površina poda kabine nije manja od 0,9 x 1,2 m. 
Nužnici imaju pretprostor s vratima koja se sama zatvaraju. 
Pretprostor je opremljen s jednim umivaonikom s toplom vodom na najviše četiri nužnika 
te ostalim priborom za održavanje minimalnih higijenskih uvjeta. 
Prostorije nužnika imaju odgovarajuće provjetravanje. 
Svaki nužnik ima vrata koja se zaključavaju s unutarnje strane. 
Pored glavne opreme nužnika koja se sastoji od školjke i uređaja za vodeno ispiranje, 
kabinu nužnika opremiti će se držačem za toaletni papir i zidnom vješalicom. 
Pisoari se mogu izvesti kao panel pisoari, pisoarske školjke i uspravni pisoari. 
Pisoari biti će izrađeni iz materijala koji se lako peru te širina panel pisoara mora 
odgovarati broju muških osoba, tako da se osigura dužina od 60 cm za najviše 30 
radnika. 
Panel pisoari biti će izrađeni od materijala koji je otporan na mokraću. 
Panel pisoari imaju ispiranje vodom po cijeloj dužini. 
Žlijeb za odvod vode i mokraće će se postaviti ispod razine poda i mora imati lagani pad 
prema slivniku. 
 
Prostorije za odmor 
Radnicima će se osigurati lako dostupna prostorija za odmor zbog sigurnosti i zaštite 
zdravlja kada to zahtijeva vrsta posla ili zbog prisutnosti većeg broja radnika od 
predviđenog broja. 
Prostorije za odmor biti će dovoljne veličine i opskrbljene s odgovarajućim brojem stolova 
i stolica s naslonom prema broju radnika. 
U prostorijama za odmor pušenje nije dozvoljeno. 
Ako se radno vrijeme redovito i često prekida a ne postoji prostorija za odmor, moraju se 
osigurati druge prostorije u kojima radnici mogu boraviti za vrijeme tih prekida, gdje god 
je to potrebno zbog sigurnosti ili zaštite zdravlja radnika. 
 
Prostorije za pružanje prve pomoći 
Ako je to potrebno, ovisno o veličini građevine, vrsti aktivnosti koja se obavlja, vrsti 
rizika od ozljeda i njihovih posljedica te učestalosti ozljeda na radu, osigurati će se 
mogućnost pružanja prve pomoći u jednoj ili više za to prikladnih prostorija koje biti će 
opremljene u skladu s posebnim propisom. 
Širina svih vrata u tim prostorijama biti će takva da omogući nesmetano unošenje i 
iznošenje bolesnika na nosilima. 
Prostorije za pružanje prve pomoći i pristup do njih biti će označene putokazima u skladu 
s Pravilnikom o sigurnosnim znakovima te biti će lako dostupne. 
 
 
Prostorije za uzimanje obroka 
Ako u građevinama postoje posebne prostorije za uzimanje obroka (blagovaonice), 
njihova veličina odnosno površina i broj stolova odgovara broju radnika, rasporedu 
smjena i drugim uvjetima. 
U građevinama u kojima se obavljaju poslovi pri kojima dolazi do prljanja, kvašenja tijela 
i odjeće, prekomjernog znojenja, pojave velikih količina prašine ili neugodnog mirisa, za 
radnike koji rade s otrovnim, zaraznim ili ionizirajućim tvarima, kao i za radnike koji 
sudjeluju u procesu prerade prehrambenih proizvoda ili izrade sterilnih tvari, će se 
predvidjeti i osigurati posebne prostorije za uzimanje obroka. 
Ispred prostorije za uzimanje obroka, ili na drugom prikladnom mjestu, će se postaviti 
umivaonici s tekućom vodom, a po potrebi i toplom vodom. 
Prostorije za uzimanje obroka imaju odgovarajuće provjetravanje. 
U prostorijama za uzimanje obroka pušenje nije dozvoljeno. 
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Prostorije odnosno prostori za pušenje 
U cijeloj građevini neće biti moguće pušenje. 
 
Prostorije za povremeno zagrijavanje ili rashlađivanje 
Nema potrebe za ovakvom vrstom prostorija 
 
Trudnice i dojilje 
Trudnicama i dojiljama se za vrijeme rada omogućiti će se ležanje i odmaranje u 
odgovarajućim uvjetima, a dojiljama i dojenje u uvjetima koji štite njihovu privatnost. 
 
Osobe s invaliditetom 
Mjesta rada biti će uređena tako da uzimaju u obzir potrebe osoba s invaliditetom i osoba 
otežana kretanja, osobito pristupačnost u skladu s posebnim propisom u odnosu na 
vrata, prolaze, stepeništa, tuševe, umivaonike, nužnike i dr., koja izravno koriste ili 
zauzimaju te osobe. 
 
Slikoviti prikaz dobrih i prihvatljivih rješenja : 
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 PRIKAZ TEHNIČKIH RJEŠENJA ZA PRIMJENU PRAVILA ZAŠTITE NA RADU 
KOJIMA ELEKTRIČNA INSTALACIJA MORA UDOVOLJAVATI KADA BUDE U 
UPORABI  

 
 Moguće opasnosti od električne instalacije potječu od:  
 -  nepravilnog izbora električnih uređaja i opreme obzirom na vrstu objekta i uvjete  
 rada i vanjske utjecaje  
-  nepravilnog dimenzioniranja  
-  direktnog napona dodira  
-  indirektnog napona dodira  
-  struje kratkog spoja  
-  razlike potencijala 
 
1. Opći zahtjev pravila zaštite na radu za osiguranje od električnog udara i  
 sprječavanja požara  je ostvaren slijedećim mjerama:  
 
a)  korištenjem vodova i opreme u granicama svojih nazivnih vrijednosti što je 
osigurano izborom opreme  prema tehničkim propisima: pravilima tehničke prakse i 
uputama  proizvođača.  
 
b) kod dimenzioniranja, izbora opreme i električnih uređaja vođeno je računa o 
toplinskim naprezanjima u pogonu i kratkom spoju, o utjecaju okoline (prašina, vlaga, 
mehanička naprezanja i slično), te o zadovoljavanju funkcionalnih uvjeta  uporabe.  
 
c) električni vodovi i oprema zaštićeni su od prevelikih toplinskih naprezanja 
zaštitnim napravama (osigurači, zaštitne sklopke).  
 
2. Opći zahtjev pravila zaštite na radu za osiguranje od električnog udara je 
sprječavanje mogućnosti pojave  prevelikog  napona dodira na uređaju u kvaru, tj. 
ograničavanje vremena trajanja napona na uređaju u kvaru, te sprječavanje pojave 
razlike potencijala na metalnim masama koje ne pripadaju električnom uređaju, a mogle 
bi se dijelovima tijela premostiti ili dohvatiti s mjesta stajališta.  
 Za zaštitu od indirektnog napona dodira predviđena je zaštita automatskim isklapanjem 
napajanja. Predviđeni sistem zaštite odgovara obzirom na uvjete priključka na 
elektroenergetski izvor i mjesta postavljanja. Boja zaštitnog vodiča biti će žuto zelena, a 
boja neutralnog vodiča plava (sistem električnog razvoda TN-C/S).  
 
U projektu su primijenjena slijedeća tehnička rješenja:  
 
a)  priključci neutralnih i zaštitnih vodiča u razdjelnicama izvest će se vijčanim 
vezama sa mogućnošću pojedinačnog isključenja preko pristupačno postavljene 
neutralne sabirnice i zaštitne sabirnice. 
b)  sprječavanje pojave razlike napona na metalnim masama u pogonskim uvjetima 
predviđeno je premošćenjem metalnih masa, te povezivanjem na uzemljivač.  
3.  Dopunski zahtjev osnovnog pravila zaštite na radu za osiguranje od električnog 
udara radi direktnog dodira dijelova pod naponom riješen je na slijedeći način:  
a)  na električnim uređajima primijenjena je odgovarajuća mehanička zaštita koja 
ujedno sprječava dodir sa dijelovima pod naponom.  
b)  za mogućnost sigurnog postupka kod intervencije na električnoj instalaciji  
predviđena je mogućnost  isključenja  i  rad  u   beznaponskom  stanju, a  prije  početka  
rada  u  beznaponskom  stanju  mjesto  rada  je  potrebno  osigurati  primjenom  svih  
pravila  sigurnosti. 
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 U svrhu zaštite od razlike potencijala i zaštite od atmosferskog pražnjenja predviđeno je 
izjednačavanje potencijala i odgovarajuća instalacija uzemljenja.  
 U svrhu kontrole izvedene instalacije, prije puštanja u pogon izvršit će se mjerenja 
efikasnosti  
zaštite, otpora izolacije, neprekidnosti zaštitnog vodiča, otpora uzemljivača i drugo. 
Ova mjerenja služit će kao pokazatelj stanja instalacije, a za zadovoljenje osnovnog 
uvjeta za      
sprječavanje nastanka požara i za zaštitu od električnog udara. 
 
 
4. Ostalo  
 
a) Korisnik je dužan izraditi interni pravilnik o zaštiti pri korištenju električnih 
instalacija u smislu odredaba Pravilnika o zaštiti na radu pri korištenju električne energije 
(NN 9/87  i NN 114/03). Definirati:  opsluživanje,  siguran  rad,  organizacijske  mjere  
za  siguran  rad, korištenje  zaštitnih  sredstava. 
b) Osobe koje će koristiti električne instalacije biti će stručno osposobljene za taj rad 
i svjesne moguće opasnosti.  
c) U svrhu kontrole izvedenih radova električnim instalacijama, a po dovršenju istih, 
biti će izvršena odgovarajuća električna mjerenja, tj. ispitivanje izolacije instalacije, 
mjerenje efikasnosti zaštite i dr., a investitoru će biti predana dokumentacija sa 
rezultatima mjerenja. Ovi rezultati mjerenja predstavljat će pokazatelje zadovoljenja 
osnovnog zahtjeva sprječavanja nastanka požara i zaštite od udara električne struje.  
d) Električni vodovi su osigurani svojim izolacijskim plaštem i zaštitnim cijevima na 
visini manjoj od  
      2 metra.  
e) Uređaji u otvorenoj izvedbi (osigurači, priključci, kontakti opreme postavljeni su u 
zatvorene elektro-razvodne  ormare (GRO, RO), u koje imaju pristup samo stručno 
osposobljene osobe. 
f)   Isključenje  postrojenja  u  slučaju  hitnosti   obavlja  se  tipkom STOP-SVE  koja  
zaustavlja sve   
      otvorene  pokretne  dijelove  postrojenja. 
g) Isključenje  postrojenja  sa  napajanja  obavlja  se  isključenjem  glavne  sklopke  
na  glavnom   
      razvodnom  elektro   (GRO)  ormaru  pogona. 
 
 
- Prikaz primijenjenih tehničkih rješenja u projektu elektroinstalacija : 
 
Općenito 
Da bi korištenje električne instalacije bilo sigurno po život i zdravlje ljudi projektom su 
predviđene navedene mjere zaštite koje izvođač električne instalacije mora provesti, a 
korisnik električnih instalacija kontrolirati i po potrebi održavati. 
 
Zaštita od električnog udara 
Određena je prema HRN HD 60364-4-41 u električnoj instalaciji i obuhvaća zaštitu od 
direktnog dodira dijelova pod naponom i zaštitu od indirektnog dodira dijelova pod 
naponom. 
Zaštita od direktnog dodira dijelova instalacije i opreme pod naponom predviđena je 
izoliranjem, te pregradama i kućištima. Kod izoliranja svi predviđeni kabeli i vodiči 
trebaju imati izolaciju koja odgovara radnom naponu 0,6/1 kV. Konstrukcija kabela i 
vodiča treba odgovarati standardima HRN N.C3.200, HRN N.C3.220, HRN N.C5.220, HRN 
EN 60332-1-3 i HRN EN 60332-3-23 ili jednakovrijedno. U čitavoj instalaciji boja 
zaštitnog vodiča (PE) mora biti žuto-zelena, a boja nultog vodiča (N) mora biti svijetlo-
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plava. Svi spojevi vodova na mjestu grananja instalacije trebaju se izvesti u kutijama od 
izolacijskog materijala s odgovarajućim poklopcem.  
 
Instalacijske kutije i cijevi trebaju odgovarati standardima HRN N.E1.008 i HRN 
N.E1.101,112. Priključnice po objektu su odabrane prema važećim normama HRN 
N.E3.624 za tropolne, a HRN N.E3.620 za jednopolne ili jednakovrijedno. Kućišta 
razvodnih ormara električne instalacije moraju biti takve konstrukcije da sigurno 
prekrivaju sve dijelove opreme pod naponom u njima, bez otvora kroz koje se može doći 
u dodir s dijelovima pod naponom. Kućišta razvodnih ormara koja se montiraju na lako 
dostupna mjesta, ili mjesta bez kontrole, moraju biti zatvorena vratima i zaključana, tako 
da oprema u njima nije dostupna neovlaštenim osobama. U svim razdjelnicama mora biti 
izvršeno galvansko povezivanje svih metalnih dijelova koji ne pripadaju strujnim 
krugovima.  
 
Nezaštićeni dijelovi strujnih krugova moraju se zaštititi od slučajnog dodira. Sva oprema 
u razdjelnicama mora biti označena prema električnoj shemi koja mora biti priložena. Na 
svakoj razdjelnici mora biti jasna oznaka prema projektu i opće upozorenje na opasnost 
od električne struje. U svakoj razdjelnici se mora postaviti jednopolna shema. 
 
Zaštita od indirektnog dodira dijelova pod naponom predviđena je automatskim 
isključivanjem napajanja. Ako uslijed kvara u električnoj instalaciji ili na nju priključenoj 
opremi nastane mogućnost indirektnog dodira dijelova pod naponom, predviđeno je 
automatsko isključivanje napajanja pripadnih strujnih krugova pomoću osigurača. Da se 
ne bi neutralizirala zaštitna mjera automatskog isključivanja, neutralni i zaštitni vodiči 
moraju biti izvedeni tako da su međusobno izolirani, a neutralni vodič nigdje u instalaciji 
ne smije biti uzemljen.  
 
Zaštita od indirektnog napona dodira predviđena je sustavom TN-S, po kojem se sve 
metalne mase, koje se trebaju štititi od previsokog napona dodira spajaju na zajednički 
uzemljivač. Kod kvara izolacije i direktnog spoja faznog (L) vodiča s kućištem odnosno 
zaštitnim vodičem, mora poteći tolika struja kvara da osigurač automatski isključi 
napajanje u vremenu manjem od 0,4s za strujne krugove priključnica i prenosnih trošila, 
odnosno u vremenu manjem od 5s za ostale strujne krugove. Ovaj zahtjev se mora 
provjeriti mjerenjem za sve strujne krugove, a po završetku montaže. Za strujne 
krugove u sanitarijama predviđena je zaštita automatskim isključenjem napajanja 
pomoću uređaja diferencijalne struje  I=0,03 A, a u skladu sa zahtjevom iz HRN HD 
60364-7-701. 
 
U objektu se provodi i mjera izjednačenja potencijala, a prema HRN HD 60364-4-41 
(glavno izjednačenje potencijala i dopunsko izjednačenje potencijala). Glavno 
izjednačenje potencijala (GIP) provodi se preko sabirnice za izjednačenje predviđene u 
posebnoj kutiji kod ulaza, a na koju se priključuju: 
� temeljni uzemljivač 
� zaštitna sabirnica PE glavne razdjelnice 
� instalacija vodovoda 
� ostale metalne mase 
 
Zaštita od prekomjernih struja 
Određena je u električnoj instalaciji prema HRN HD 60364-4-43 i obuhvaća zaštitu od 
preopterećenja koja je predviđena automatskim prekidanjem preopterećenih strujnih 
krugova pomoću osigurača čija vrijednost ne prelazi vrijednost trajno dozvoljenih struja 
prema HRN HD 60364-5-52.  
Isto tako obuhvaća i zaštitu od kratkog spoja pomoću osigurača. 
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Zaštita od toplinskog djelovanja električne instalacije na okolinu 
Određena je u električnoj instalaciji prema HRN HD 60364-4-42. Zaštita od požara 
predviđena je tako što su izabrani instalacijski materijali i oprema koji ne predstavljaju 
izvor opasnosti od požara za okolne materijale, odnosno izabrana oprema i materijali na 
svojoj površini ne razvijaju toliku temperaturu da mogu zapaliti okolni materijal.  
Izabrani osigurači prema standardu HRN N.E5.205 prekidaju svaku struju preopterećenja 
koja protiče vodičima prije nego što ona uzrokuje povišenje temperature. Pri tome je 
izvršena koordinacija presjeka vodiča i zaštitnih uređaja. 
 
Zaštita od vanjskih utjecaja na instalaciju i opremu 
Određena je u električnoj instalaciji prema HRN HD 60364-1. Ovakva zaštita određena je 
izborom odgovarajućih karakteristika opreme i instalacijskog materijala. Sva električna 
oprema i instalacijski materijal izabrani su da trajno podnose vanjske utjecaje, koji se 
mogu očekivati na mjestu njihove montaže, u normalnom pogonu (utjecaj vlage, 
temperature, zaprašenost, mehanička naprezanja i sl.). Obavezno je postavljanje znaka 
upozorenja na opasnost od električne energije na sve razvodne ormare.  Mora se 
omogućiti trenutno isključivanje glavnog razvodnog ormara građevine i cjelokupne 
električne instalacije glavnim prekidačem, ručno. 
 
Zaštita od loše razine osvjetljenosti 
Razina osvijetljenosti pojedinih prostorija predviđena je u skladu sa odgovarajućim 
normama HRN EN12464 ili jednakovrijedno. Nivo osvjetljenosti u pojedinim prostorijama 
primjeren je namjeni samoga prostora. Uz opću rasvjetu u projektu je predviđena 
sigurnosna rasvjeta koja se ugrađuje u hodnicima i na evakuacijskim putevima 
građevine.  
Sigurnosna rasvjeta sadrži, uz svjetiljke koje osvjetljavaju evakacijski put, svjetiljke sa 
oznakom izlaza i smjera kretanja koje označavaju najkraći put iz građevine. Svjetiljke 
sigurnosne rasvjete napajane su iz autonomnih baterija koje se ugrađene u svjetiljke. 
Osiguravaju dozvoljeni minimalni nivo rasvjete od 1lx mjereno na podu širine 1m 
evakuacijskog puta u slučaju ispada niskonaponske mreže. 
 
Zaštita električne instalacije od prenapona 
Za slučaj povezivanja električne instalacije sa sustavom zaštite od djelovanja munje, 
izvest će se zaštita na nivou cijele građevine katodnim odvodnicima prenapona prema 
VDE 0675. Katodni odvodnici bit će postavljeni u svakoj razdjelnici između faznih vodiča i 
zaštitne sabirnice, te između nul vodiča i zaštitne sabirnice. 
Prvi stupanj selektivnosti prenaponske zaštite zahtijeva odvodnike prenapona koji mogu 
kontrolirati vrlo velike energije (ZONA 1 – odvodnici prenapona klase B). Navedeni 
odvodnici prenapona predviđeni su u svim glavnim razvodnim ormarima. 
Drugi stupanj selektivnosti prenaponske zaštite, kao funkcija srednje zaštite, zahtijeva 
instaliranje odvodnika prenapona u ostalim razvodnim ormarima koji mogu kontrolirati 
srednje energije (ZONA 2 – odvodnici prenapona klase C). Navedeni odvodnici prenapona 
predviđeni su u podrazvodnim ormarima.  
 
Zaštita od djelovanja munje 
Sustav zaštite od djelovanja munje projektira se sukladno Tehničkom propisu za sustave 
zaštite od djelovanja munje na građevinama NN 87/08 i NN 33/10, te pripadajućim 
normama HRN IEC 62305 i HRN EN 50164 ili jednakovrijedno. 
 
Protupožarna zaštita električnih kabela 
Svi prodori instalacija kroz vatrootporne zidove moraju biti zaštićeni atestiranim 
sustavima za zaštitu prodora elektroinstalacija kroz požarne sektore koji će im osigurati 
90 minutnu vatrootpornost, a gdje to nije moguće prodore pojedinačnih kabela brtviti 
korištenjem protupožarnog izolacijskog programa Prema standard HRN EN 13501 ili 
jednakovrijedno.   
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Prikaz primijenjenih tehničkih rješenja u projektu strojarskih instalacija : 

Prikaz tehničkih rješenja dat je s obzirom na izvedbu, namjenu i mjesto realizacije 
projekta u kojem će biti primijenjena odgovarajuća pravila zaštite na radu da se u toku 
upotrebe ne ugrozi zdravlje i život radnika. Investitor je obvezan osigurati obučeno 
osoblje za rad sa plinskim  uređajima. 

U toku projektiranja radi sprečavanja opasnih situacija po zdravlje i život ljudi usvojena 
su slijedeća rješenja:  

Od općih mjera zaštite navodimo: 

• sva oprema, posude i cjevovodi kod kojih je temperatura neizoliranog metala 
iznad 70oC izoliraju se radi zaštite osoblja i toplinskih gubitaka. Izolacija cjevovoda će 
biti tako izvedena da na površini izolacije temperatura ne prelazi 45oC 

• sva oprema je izrađena od nezapaljivog materijala 

• svi kanali i rešetke su izrađeni od nezapaljivog materijala 

• svi prolazi cijevi kroz podove i zidove moraju biti izvedeni nepropusno za prolaz 
plinovitog medija 

• razina buke ventilacijskih uređaja i razina buke u ventiliranom prostoru ne 
predviđa se iznad dopuštene granice definirane predviđenim Pravilnikom. 

• montaža ventilacijskih uređaja će biti tako izvedena da se ne prenaša buka i 
vibracije na elemente zgrade i instalaciju  

• pri korištenju svih prostorija postoje normalni mikroklimatski uvjeti i ne dolazi do 
stvaranja i kondenziranja vodene pare, velike topline, štetnih para, plinova, dimova, 
magle i prašine 

• sanitarije i prostorije bez vanjskih prozora ventiliraju se mehaničkim putem preko 
kanalskih odsisnih ventilatora koji preko sustava kanala i zračnih ventila odvode zrak 
preko krova i svjetlarnika u slobodnu atmosferu. Na završetak odsisnog kanala predviđa 
se odsisna kapa. Dovod svježeg zraka u navedene prostorije ostvaruje se iz susjednih 
prostorija preko prestrujne rešetke postavljene pri dnu vrata. Navedenim načinom 
ventilacije osigurano je minimalno 4 izmjene zraka na sat. 

• za ventilaciju dva ureda u potkrovlju objekta predviđen je sustav mehaničke 
ventilacije pomoću podstropnog rekuperatora i kanalskog razvoda u podkrovnoj 
konstrukciji i spuštenom stropu sa istrujnim i usisnim linijskim distributerima. Navedenim 
načinom ventilacije ostvareno je 40 m3/h po osobi. 

• račun gubitaka topline rađen je prema HRN EN 12831 uz vanjsku temperaturu -
9,8*C. Sve prostorije se griju na + 20*C, osim hodnika koji se griju na +18°C. 

• račun dobitaka topline rađen je prema smjernicama VDI 2078 uz vanjsku 
temperaturu 30,7*C i � = 66%. Pojedine prostorije se u ljetnom periodu hlade na + 
26*C, uz � = 50% 

• za potrebe hlađenja objekta predviđene su zidne jedinice. Regulacija rada VRF 
uređaja je preko žičanih daljinskih upravljača postavljenih na zidovima prostorija. 
Vanjske jedinice VRF sustava smještene su na plivajuće podeste na krov objekta. 
Instalirane vanjske VRF jedinice razvijaju buku u dopuštenim granicama. 
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• za potrebe hlađenja server sobe predviđene su dvije split klime sa unutarnjim 
zidnim jedinicama. Regulacija rada split klima je preko žičanih daljinskih upravljača 
postavljenih na zidovima prostorija. Vanjske jedinice split klima smještene su na fasadu 
objekta u potkrovlju .. Instalirane vanjske split jedinice razvijaju buku u dopuštenim 
granicama. 

 

• Kotlovnica 

Kotlovnica je postojeća i u potpunosti se zadržava. 

 

 

 

 

(Potpis i pečat izrađivača elaborata) 
 

Denis Škugor struč.spec.ing.građ. 
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Poglavlje: 
 

III.  

 

 

 
 

 

 

GRAFIČKI PRILOZI 
 
 

 

(Potpis i pečat  ) 
 

 Denis Škugor struč.spec.ing.građ. 
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